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KÁLNICKÉ
ozveny

 Prišiel nový rok. Všetci z nás, milé čitateľky, milí čitatelia, si 

budeme aj naďalej okolo seba t©oriť krajinu, v ktorej chceme žiť. 

Želáme nám všetký� teda krajinu, v ktorej bude ľuďom záležať 

na tom, aby sa nám spolu žilo dobre, aby medzi ľuďmi bolo 

menej zla, aby sme sa svojím konaním inšpirovali navzájom, 

aby sme stále mali chuť púšťať sa do nových vecí, aby sme boli 

oddaní tomu, v čom sme dobrí, aby sme boli t¢�ezliví, odvážni, 

láskaví, citliví a chápajúci, aby sme sa mali vždy o koho oprieť, 

keď náš krok je neistĵ, aby stále kvitli lipy v našich záhradách, 

aby voňali orechové koláče, aby zostali pred domami lavičky, 

aby sa lastovičky stále rady vracali,... ale hlavne, aby boli vŕby 

smut�ejšie ako ľudia.

   

        Redakcia KO



 Do rúk sa Vám dostali Kálnické ozveny, ktoré sme netradične vydali 
začiatkom roka 2025, tak môžu bilancovať predchádzajúci rok a odkryť 
plány na nasledujúce obdobie. V predchádzajúcom období sme sa snaži-
li, spoločne s pracovníkmi obce, udržiavať obec v čistom, peknom, poko-
senom prostredí. Verím, že sme Vás  nesklamali a obec bola k tomu ešte 
skrášlená ďalšou autobusovou zastávkou v strede obce. Bola to výzva, 
ktorej sme sa spoločne s mojím zástupcom Ing. arch. Jánom Krchnavým
správne zhostili a občania určite ocenia výsledok tejto práce. Chcel by 
som poďakovať majiteľom pozemkov pánom J. Belániovi a P. Slaninovi 
za ústretovosť pri odpredaji potrebného pozemku, lebo bez tejto inves-
tície by sme nevedeli zabezpečiť prekrytú autobusovú zastávku v naj-
viac frekventovanej časti obce. Zastávku sme, tak isto ako na hornom 
konci, tak aj oproti pošte, doplnili obrazom nášho rodáka Milana Stana 
a to „Vílou šťastia nad Kálnicou“. O tomto originálnom obraze prinášam 
samostatný článok v KO. 

      Mojou prioritou, ako starostu obce, je a bude hlavne zabezpečenie 
dostatku pitnej vody pre občanov Kálnice z vodného zdroja Klokočov-
ka. V jarných mesiacoch sme zrealizovali elektrifi káciu vodného zdroja 
Klokočovka a nasledujúcim krokom bolo vybudovanie hĺbkového vrtu na 
dostatočnú potrebu vody. Vrt sa nám podarilo zrealizovať a presne na 
Mikuláša sme ukončili aj čerpaciu skúšku potrebnú na legalizáciu vrtu. 
V nasledujúcich obdobiach sa budú vykonávať merania kvality vody 
a sledovanie výšky hladiny, aby sme čo najskôr mohli zabezpečiť povo-
lenie na užívanie vody vo verejnom vodovode. K tejto problematike som 
pripravil samostatný, trochu aj technický, článok v tomto čísle Kálnických 
ozvien.
 V Krajnej doline sme, spoločne s fi nančným prispením lesných spo-
ločností a majiteľov chát, opravili cestu za „dreveným“ mostom, ktorá 
bola už v katastrofálnom stave a pre niektoré osobné vozidlá bola už 
takmer neprejazdná. Cesta sa, v rámci možností, opravila a je predpo-
klad, že v roku 2025-2026 budeme po-
kračovať v ďalšej údržbe ciest.
 Vypracovali sme dopravný projekt 
na obnovu a doplnenie stálych doprav-
ných značiek pred základnou školou, 
na obratisku autobusu na hornom kon-
ci a pri cintoríne. Realizáciou umiest-
nenia dopravného značenia pri základ-
nej škole - zákazu zastavenia vozidiel 
- predpokladám zvýšenie bezpečnosti 
hlavne našich najdrahších, najmen-
ších občanov. Postupne máme v pláne 
obnovovať dopravné značenie po celej 
obci.
 Obec začala s tvorbou územného 
plánu, ktorý by nám mal v budúcnosti 
umožniť presnejšie plánovanie a sme-
rovanie obce. Prípadné podnety a ná-
vrhy treba písomne poslať na obecný 
úrad. 

 Pre občanov sme stihli ešte v no-
vembri zabezpečiť balíkobox, aby sme 
aj touto cestou zmiernili predvianoč-
ný stres a dodávku balíkov priamo do 
obce. 
 Počas celého roka sme v obci rea-
lizovali viaceré kultúrnospoločenské 
akcie pre širokú verejnosť. Koncom 
augusta sme poriadali už tradičný 12. 
výstup k Slovanskému dvojkrížu, kde 
sme zaznamenali opäť vysokú účasť 
turistov z 24 obcí. Následne sme pre 
deti na ihrisku pripravili detskú akciu 
Ukončenie leta aj s účasťou animáto-
rov, ktorí sa postarali o súťaže „Pev-
nosť Boyard“, čo bolo pre mnohé deti 
nezabudnuteľným zážitkom. Súťaž vo 
varení gulášu „Októberfest“ len potvr-
dila snahu a záujem o kultúrne vyžitie 
občanov a kulinárske predvedenie sa 
v konkurencii družstiev nielen z Kálni-
ce, ale aj zo širokého okolia. Dôchodcom pri ich sviatku zahrala na nôtu 
Harmoniková akadémia zo Soblahova a umenie malých harmonikárov 
nenechalo chladného žiadneho poslucháča. Hody sa oslavovali na ihris-
ku turnajom Starých pánov s Buldozérom, ale čerešničku pridalo A muž-
stvo, ktoré sa vrátilo zo Starej Lehoty s víťazstvom a tým si potvrdilo 
prvé miesto v tabuľke pri znovuzrodenej prvej účasti našich futbalistov 
v regionálnej súťaži. Celú parádu si mohli všetci užiť nielen na ihrisku, ale 
aj v kultúrnom dome, kde sa, dúfam, obnovila tradícia hodovej zábavy. 
Zábava stála za to a už je aj potvrdený termín budúcej hodovej zábavy. 
Kultúrny dom ožil  divadlom a po prvýkrát tu zavítali aj herci z národného 
divadla pán Jozef Vajda s Jurajom Kemkom s inscenáciou komédie Lord 
Norton a sluha James. Vypredaná sála potvrdila záujem občanov o diva-
delné predstavenie a v tomto trende by sme chceli pokračovať aj v roku 
2025. Plánované predstavenie komédie Sobášny list sa z technických 
príčin zrušilo a je preložené na 7. 2. 2025. Verím, že to bude tiež pekný 
kultúrny zážitok. Na blížiaci sa adventný čas sme spoločne s dôchodca-
mi opäť pripravili a vyzdobili adventný veniec. Jedličku, ktorú sme dostali 
darom od pani JUDr. Šatkovskej, sme pred kultúrny dom osadili a vyzdo-
bili. Vianočné trhy s Mikulášom opäť naplnili kultúrny dom do prasknutia. 
Znova to bola jedna z akcií, kde si občania mohli vypočuť svoje malé 
ratolesti, kúpiť si spomienkový predmet od miestnych výrobcov a pre-
dajcov a hlavne porozprávať sa pri vianočnom punči s priateľmi. Pri tejto 
akcii sme  odskúšali nové ozvučenie kultúrneho domu, na ktoré sa mi 
podarilo získať dotáciu z ministerstva fi nancií v hodnote 6 804€. Z tejto 
dotácie som  zabezpečil aj vonkajšie prenosné ozvučenie, ktoré sa prvý-
krát použilo pri spomienke na 1. svetovú vojnu, pri poslednej rozlúčke 
na cintoríne a pri spievaní kolied pred kultúrnym domom, kde sme si 
spoločne  pri varenom vínku a punči, zaspievali koledy so speváckym 
súborom Šípkari a deťmi zo Základnej školy v Kálnici. Celkovú generálku 
dostalo ozvučenie až na Silvestra pri už tradičnom Batôžkovom bále, kde 
bol opäť pre občanov otvorený kultúr-
ny dom a mohli sme sa všetci spoločne 
stretnúť a zabaviť.
 Tieto spoločenské  aktivity by ne-
vznikli bez pomoci kultúrnej komisie 
pod vedením predsedníčky Žanety 
Potočkovej a jej členov. Chcel by som 
sa touto cestou poďakovať všetkým, 
ktorí akýmkoľvek spôsobom prispeli 
k úspešným realizáciám kultúrnych po-
dujatí  v obci a to členom komisií a ich 
predsedom, dôchodcom, učiteľkám a 
zamestnancom zo školy a škôlky, Šíp-
karom, Bikeparku pod vedením Micha-
la Feníka, členom TJ Zavažan, hasi-
čom, v neposlednom rade poslancom 
obecného zastupiteľstva a zamestnan-
com obecného úradu. 
 Ďakujem za podporu.

Milan Borcovan, starosta obce
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 Vážení občania, v obci sme zrealizovali dve 
autobusové zastávky a vylepšili sme ich obra-
zom od akademického maliara, rodáka z Kálni-
ce, Milana Stana. Obraz bol namaľovaný v roku 
1979 na stenu kultúrneho domu a znázorňuje 
tri samostatné pohľady na Kálnicu a v strede 
Vílu šťastia s píšťalkou, vznášajúcu sa nad Kál-
nicou. 
 Dole je zobrazená zimná cesta do Kálnice 
aj s našimi horami na obzore. Inovcom počnúc, 
Súdenicami a Ostrým vrchom končiac. Dolu 
v strede je Grónskych dom a vpravo sú budovy 
poľnohospodárskeho družstva.
 Motív, od dievčiny vľavo, je pohlaď na stred 
obce z Chrasti, kde je vidieť maliarov rodný 
dom - stanovský dvor, kde žilo spoločne sedem 
rodín. Potom je tam vidieť zvonicu s kostolom a 
budovu Jednoty so sálou - dnešná Pošta a po-
hostinstvo Potoček, kde sa v minulosti konali 
dedinské zábavy a svadby.

 Od dievčiny vpravo je pohľad na rodinu 
maliara a výjavy na spomienky z maliarovho 
detstva. Postava babky Zuzany Dovinovej, 
s ktorou chodil ako malý chlapec na role oko-
pávať zemiaky. Postava otca ako kosí, chlapca 
pastiera so psom je spomienka na detstvo ako 
pásal kozu, kravu a pasúci sa kôň symbolizuje 

energiu a krásu. Nad všetkým sa týči vrch So-
choň, kde sa chodilo v mladosti na snežienky.
 Odkaz od maliara Milana Stana - budem 
rád, keby sa pri pohľade na tento môj výtvor 
i vo Vás prebudilo a zostalo niečo z toho krás-
neho detstva, čo som v Kálnici prežil.    
  Milan Borcovan
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Víla šťastia nad Kálnicou

     Jednou z mojich najhlavnejších priorít, ako starostu obce, bolo 
a je zabezpečenie dostatku pitnej vody pre občanov Kálnice. Každú 
jar a leto sa z dôvodu zmeny klímy potýkame so zvýšeným odberom 
pitnej vody v obci a dochádza k regulácii a čiastočným obmedzeniam 
v spotrebe. Hladina vody v studni na Klokočovke sa v roku 2017 znížila 
a prestala natekať do obecného vodojemu. Krátko sa hladina zdvihla 
v roku 2021, ale znova sa znížila v septembri 2022. Z tohto dôvodu 
sa aj v predchádzajúcom období vybudovali v ochrannom pásme na 
Klokočovke 3 prieskumné vrty, ktoré mali zabezpečiť dostatok pitnej 
vody. Vrty boli zrealizované a vybudovali sa v hĺbkach 14m, 20m a 26m. 
Dva vrty (14m a 20m) boli nevyužiteľné z dôvodu nízkej kapacity vrtu 
- 0,09 l/s a 0,13 l/s. Najhlbší vrt 26m má predpokladanú výdatnosť 0,6 
l/s, ale bol zrealizovaný v nedostatočnej vzdialenosti od ochranného 
pásma a nedá sa zlegalizovať (jedine zväčšiť ochranné pásmo, ale to 
je z dôvodu vysporiadania pozemkov ťažko zrealizovateľné a časovo 
veľmi náročné).

 Uvádzam predpokladanú výdatnosť vrtov, lebo ani na jednom ne-
bola zrealizovaná minimálna 22 dňová čerpacia skúška, ktorá presne 
určí výdatnosť a je potrebná na legalizáciu vrtu. Som rád, že obecné 
zastupiteľstvo bolo presvedčené o potrebe zrealizovania nového hĺb-
kového vrtu, ktorý by mal pokryť spotrebu obce. Zrealizovanie vrtu na 
Klokočovke som musel rozdeliť na niekoľko fáz. 
      V prvej fáze bolo dôležité aktualizovať projekt elektrifi kácie, projekt 
samotného vrtu, vysporiadať pozemky a získať všetky potrebné povo-
lenia na realizáciu elektrifi kácie a povolení na vrtné práce. Potešilo ma, 
že občania obce, cez ktorých pozemky sme museli privádzať elektrický 
kábel, boli ústretoví a do jedného hneď súhlasili s bezplatným vecným 
bremenom za poskytnuté pozemky, za čo sa im chcem úprimne po-
ďakovať. Veľká vďaka patrí aj vedeniu poľnohospodárskeho družstva, 
ktoré nám vyšlo v ústrety a menilo svoje pôvodné plány na výsadbu 
a prispôsobili sa našim zemným  prácam. 

 V druhej fáze sme verejným obstarávaním vybrali fi rmu  a zrealizo-
vali sme výkopové práce na uloženie 1 300m elektrickej prípojky. Výko-
pové práce s uložením elektrického kábla, zapojením, úpravou pozem-
ku a ukončením revíznou správou 
nám trvalo niečo vyše mesiaca.
 Ďalšou dôležitou fázou bolo 
vyvŕtanie hĺbkového vrtu. Vrt sa 
realizoval pod dohľadom a podľa 
projektu hydrogeologického pries-
kumného vrtu PID-6 od hydrogeo-
lóga RNDr. Vladimíra Dovinu, CSc., 
ktorý vytýčil miesto a zadal technic-
ké podmienky, podľa ktorých sme 
realizovali verejné obstarávanie 
a koncom septembra sme začali 
s realizáciou vrtu. Ukončenie vŕta-
nia bolo začiatkom októbra a vy-
vŕtali sme 77 metrov hlboký vrt.
 Štvrtou fázou bolo preverenie 
výdatnosti vrtu na základe čerpacej 
skúšky. Na začiatku čerpania vrtu 
sa osadili do všetkých vrtov auto-
matické datalogery, ktoré s intervalom 5 minút a 30 minút monitorujú 
výšku hladiny počas čerpania. Nastavenie čerpacej skúšky sa určuje 
10 dňovým pozorovaním a zmenou výdatnosti pri neustálom sledovaní 
výšky hladiny. Najprv sa začalo čerpať s výdatnosťou 1,2 l/s, potom 2,4 
l/s, 3,1 l/s a znova sa nastavilo na 2,8 l/s. Pri tejto skúške bola veľmi 
dôležitá, nielen hladina vody pri čerpaní, ale aj stúpajúca skúška, ktorá 
určuje za aký čas sa hladina po vypnutí čerpania  vráti do pôvodnej 
výšky. Na základe týchto informácií sa určila 25 dňová čerpacia skúška 
pri štandardnom čerpaní 1,6 l/s.     (pokračovanie na str. 4)

Vrt na Klokočovke
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 Poľnohospodárske družstvo Kálnica sa chce veľmi pekne po-
ďakovať všetkým záchranným hasičským zložkám za rýchly zásah 
a obetavé nasadenie. Občanom, ktorí sa cítili ohrození ohňom a 
dymom, sa ospravedlňujeme, vďaka Bohu sa požiar nerozšíril do 
obce. Polícia medzičasom potvrdila, že sa jednalo o podpaľačstvo, 
prípad sa stále vyšetruje. Tiež sa chceme poďakovať všetkým dob-
rým ľuďom, ktorí nám vyjadrili svoju podporu.   PD Kálnica

Vyjadrenie PD Kálnica 
k požiaru

     V piatok 12. júla sa Kálnicou prehnala búrkovo-veterná smršť neví-
danej sily, akú si nikto nepamätá. Napáchala veľké škody nielen na ve-
rejných obecných priestoroch, ale aj na majetkoch obyvateľov. Povyvra-
cané stromy, vyvalené brány, pozhadzovaná strešná krytina, dokonca 
odletená strecha. To je len zlomok z dôsledkov smršte. Citeľné to bolo 
najmä cez víkend, keď sa vrčanie motorových píl ozývalo z každého dvora.
     Ale toto nešťastie nám ukázalo aj niečo pozitívne. Že v nás je stále ešte 
dostatok ľudskosti. Bolo nesmierne pekné, ako sa okamžite zmobilizovali 
nielen hasiči, teda tí, od ktorých sa pomoc akosi automaticky očakáva, ale 
aj ostatní obyvatelia. K nejednému núdznemu dobehli aj viacerí susedia 
a ratovali aj do neskorých hodín. Za túto spolupatričnosť a ozajstnú pomoc 
v núdzi im všetkým ešte raz ďakujeme!
     Táto „ľudskosť“ môže však byť vnímaná aj inak. Vedci zaoberajúci 
sa behaviorálnou psychológiou detailne rozpracovávajú ľudské správanie 
a jeho motiváciu. Výsledkom ich bádania sú zistenia, že pre väčšinu ľudí je 
úplne prirodzené pomáhať v kritickej situácii ľuďom, ktorých v danej chvíli 
vnímajú ako svoj kmeň a nemá to vôbec nič spoločné s tým, či sú ľavičiari, 
pravičiari, čo čítajú, či koho volia.
     To, ako sa po smršti ľudia zachovali, nebolo teda preto, že by v Kálnici 
žili lepší ľudia, ale preto, že sú skrátka ľudia. Verme, že táto ľudskosť v nás 
pretrvá!     Lenka Juríková

Júlové pohromy v Kálnici

Veterná smršť

 Ďakujeme pánovi Rasťovi Potočkovi za odbornú prácu pri 
likvidácii polámaných konárov lipy, v dôsledku veternej smršte. 
Svojou náročnou prácou prispel k bezpečnému prechodu chod-
níka do Sklepárovca. Zrezal aj časť jaseňa, ktorý tienil lampe pri 
lávke.
Takýchto náročných prác vykonal v dedine viacero.              
Ďakujeme!   Rodina Hladká

Poďakovanie

(pokračovanie zo str. 3)
 Táto skúška sa ukončila presne na Mikuláša 6. decembra. Po 
ukončení čerpania sa vrt zabezpečil osadením uzamykateľnej hlavice. 
Počas celej doby čerpacej skúšky a pred začatím vrtných prác sme 
kvalitu vody monitorovali a odobralo sa niekoľko základných a celko-
vých komplexných vzoriek vody.
 Predposlednou fázou bude vypracovanie záverečnej správy a požia-
danie o povolenie čerpať a používať vrt ako zdroj pitnej vody pre obča-
nov. K tejto správe potrebujeme všetky zozbierané údaje z realizácie 
vrtu, z čerpacej a stúpajúcej skúšky, z celkového minimálne ročného až 
dvojročného monitorovania vrtu, kvality vody a výšky hladiny. Následne 
sa musí záverečná správa obhájiť pred odbornou porotou.
 Poslednou fázou bude vypracovanie projektu vodnej stavby, získa-
nie potrebných povolení, osadenie čerpadla s riadením,  pripojenie vrtu 
k mernej stanici a následne použitie vody do verejného vodovodu.
 Verím, že táto snaha vyrieši nadobro problém s kapacitou vody 
v nasledujúcich rokoch. Je vysoký predpoklad, že každým rokom sa 

budú klimatické podmienky meniť, bude menej daždivých dní a tým  
väčšia spotreba vody. Treba si uvedomiť, že je veľmi dôležité, aby sme 
sa všetci začali zodpovedne a rozumne chovať s  nakladaním s vodou, 
viac zachytávať dažďovú vodu na polievanie a využívanie okolo domu. 
Plánované napúšťanie bazénov - aby sa predišlo tomu, že v jeden deň 
bude 20 majiteľov napúšťať 15 kubíkový bazén a spotrebujú všetku 
zásobu pitnej vody pre občanov. Na obecnom úrade sme minulý rok 
zaviedli harmonogram napúšťania bazénov, čo výrazne regulovalo 
spotrebu vody.  
 Celý priebeh prác na novom vrte realizujeme od začiatku  s rodá-
kom z Kálnice, hydrogeológom RNDr. Vladimírom Dovinom, CSc., 
ktorému chcem aj touto cestou poďakovať za vypracovanie projektu 
vrtu, neustále vzájomné konzultácie, kontrolu a usmernenia prác pri 
vŕtaní vrtu, budúce vypracovanie záverečnej správy a pomoc pri zís-
kavaní potrebných povolení. Verím, že budeme úspešní a v nasledujú-
com období zrealizujeme všetko, čo sme si predsavzali.

Milan Borcovan, starosta obce



 V júli v roku 2024 poznamenali našu obec dve pohromy. Navečer 
12. 7. sa prehnala našou dolinou silná víchrica s lokálnymi vírmi, ktorá 
narobila škody na prírode aj stavbách. Polámané stromy padali na ces-
ty aj objekty. Dobrovoľní hasiči aktívne odstraňovali popadané konáre 
a stromy, aby zabezpečili priechodnosť komunikácií v obci. Najviac práce 
mali pri bytovkách a pri kultúrnom dome, kde zlomilo niekoľko vzrastlých 
stromov. Odstraňovali sa konáre aj pri lávke v Sklepárovci, na ceste na 
Drahách a s prácami končili neskoro po polnoci. Vďaka patrí všetkým 
občanom, ktorí sa v nasledujúcich dňoch podieľali na odpratávaní škôd a 
spriechodňovaní koryta potoka.
 Druhá pohroma postihla poľnohospodárske družstvo. Dňa 27. 7.  
vznikol požiar uskladneného sena v prístrešku vedľa najväčšej 600-ky 
maštale v areáli. Pri hasičskom zásahu boli na mieste prvé zásahové 
jednotky z Nového Mesta nad Váhom a dobrovoľní hasiči z Kálnice. Po-
stupne na miesto smerovali ďalšie jednotky zo širšieho okolia. Požiar sa 
rýchlo šíril, pomáhal mu silný vietor, ktorý hnal plamene na balíky su-
chého sena a slamy. Napriek veľkému úsiliu a hektolitrom vody plamene 
zachvátili celú maštaľ. 
 Na najväčšom požiari tohto roka v Trenčianskom kraji zasahovalo 
spolu 16 vozidiel hasičskej techniky a 52 profesionálnych a dobrovoľných 
hasičov z Kálnice, Beckova, Hôrky, Lúky, Novej Vsi, Pobedíma, Čach-
tíc, Nového Mesta nad Váhom a Trenčína. Samotný objekt sa napriek 
úsiliu nepodarilo zachrániť. Ustajnený dobytok bol zachránený a dobro-

voľní hasiči počas požiaru aj nasledujúce dni a noci monitorovali dohára-
júci objekt, aby z odletujúcich iskier nevznikol ďalší požiar na objektoch v 
areáli. Zásah Kálnických hasičov bol kladne hodnotený z pohľadu rýchle-
ho zásahu a zabezpečenia podpory pre akciu takéhoto rozsahu.
 V septembri bola v okrese Nové Mesto nad Váhom vyhlásená proti-
povodňová  aktivita, ktorá zasiahla celý okres, ale  hlavne Bošácku do-
linu. DHZO Kálnica bol v tom čase od piatka do nedele v pohotovosti 
a preventívne kontroloval potoky v obci. V nedeľu ráno sme boli krízovým 
štábom povolaní na pomoc pri zabezpečení protipovodňových opatre-
ní v Bošáci a následne sme sa s technikou presunuli do Moravského 
Lieskového, kde sme pomáhali odčerpávať vodu zo zatopených pivníc 
rodinných domov. Za túto aktivitu sme dostali  z Ministerstva vnútra Slo-
venskej republiky Ďakovný list za mimoriadne aktívny prístup pri realizá-
cii preventívnych opatrení na ochranu pred povodňami a za vykonávanie  
povodňových  zabezpečovacích prác spôsobených povodňami. 
 Pred požiarnou zbrojnicou stojí od jesene terénne auto Nissan Na-
vara. Sme podhorská obec a na prístup pre zásahy DHZ v teréne sme 
nemali potrebné vozidlo. Keďže možnosti na získanie terénneho vozi-
dla z dotácie sú minimálne, rozhodli sme sa zakúpiť vozidlo z vlastných 
prostriedkov. Pomohlo nám zriadenie neziskovej organizácie DHZ, o. z. 
a získanie príspevkov 2% z daní, a rozdiel sme doplatili z vlastných pro-
striedkov z organizovania kultúrnych a spoločenských akcií. Vozidlo je 
staršie, ale už aktívne slúži svojmu účelu.
 Družstvo mladých hasičov počas prázdnin odpočívalo. V septembri 
sa rozhodli zúčastniť jesenného kola súťaže Plameň. Umiestnili sa na 
krásnom  5. mieste. Teraz začína obdobie prípravy na najväčšiu súťaž 
Chodbovica v Senici. Pokúsime sa obhájiť minuloročnú výhru a dúfame, 
že putovný pohár sa vráti do Kálnice.

Ján Krchnavý Holubkovský
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Dobrovoľný hasičský zbor Kálnica
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 Je veľmi dôležité si vážiť a nezabúdať na tento deň. 
Významný deň pre Slovensko. Samozrejme, hlavne pre 
každé mesto a obec, čo sa v ňom nachádza. Úprimne sa 
teším, že aj my, v našej obci, si nájdeme čas a priestor na 
stretnutie. Stretnutie s ľuďmi, čo si vážia minulosť našich 
predkov. Vzdať vďaku za ich hrdinskosť formou symbolic-
kej vatry je to najmenej, čo môžeme spraviť. Príhovor mal 
pán starosta Milan Borcovan a taktiež jediný protifašis-
tický bojovník v našej obci, pán Štefan Jurík. Pani Anič-
ka Juríková nám predniesla dojemnú báseň. Seniorský 
súbor Šípkari pod vedením pána Paľka Pavlecha nám 
zaspieval tematické piesne. Deň bol slnečný. Všetci, čo 
sa zúčastnili tejto pietnej akcie, boli spokojní. Pospomí-
nali, poopekali, dali si vínka a pobrali sa domov. Domov, 
kde vládne mier a pokoj. Hlavne vďaka týmto hrdinom, čo 
položili za nás to najcennejšie. A to vlastný život. Vážime 
si to a nezabúdame. Ďakujeme.

Žaneta Potočková, predsedníčka KK

Spomienková akcia pri príležitosti osláv SNP

 Prvý septembrový víkend už 12. rok patril v Kálnici hviezdicovému 
výstupu k dvojkrížu na Ostrom vrchu. O organizáciu podujatia sa už 
tradične postarali obec Kálnica, Turistický oddiel TJ Zavažan, Freeride 
Bikepark Kálnica a MO Matice slovenskej. V ostatnom ročníku z obce 
štartovalo cca 40 turistov, ktorí sa po 3 hodinách výšľapu po modrej tu-
ristickej značke v cieli stretli s turistami idúcimi z rôznych iných sme-
rov. Slávnostného ceremoniálu pri dvojkríži na vrchole Ostrého vrchu 
sa, podľa zápisu v pamätnej knihe 12. ročníka, zúčastnilo 188 ľudí z 24 
rôznych obcí. Každý jeden z akcie odchádzal s pamätným odznakom 
a taškou s praktickými turistickými pozornosťami. Po slávnosti sa všetci 
zúčastnení zabávali pri guláši, pivku, vínku, kto chcel si opekal, kto mal 
ešte sily, spieval a všetkých spájala radosť z pekne prežitého dňa v našej 
malebnej kálnickej prírode.    Lenka Juríková

Hviezdicový výstup na Ostrý vrch

 Tohtoročný 1. september na Slovensku patril 
oslave kroja a ukážke tradícií. My sme mali opäť 
tú česť sa zúčastniť tejto akcie. Autobusový zájazd 
s obcami od Lehoty po Kálnicu sme si užili v dobrej 
nálade. Po celý deň sme spoločne spievali a tan-
covali na námestí. Zúčastnili sme sa aj hromadné-
ho pochodu námestím. Trošku sme aj zmokli, no 
na nálade nám to neubralo. Rok čo rok sa na tejto 
akcii navyšuje počet účastníkov. Naša národná hr-
dosť na dedičstvo našich predkov je obrovská. A 
na tomto podujatí to vždy vidíme a zažívame. Už 
teraz sa tešíme na budúcoročné stretnutie. 
 Žaneta Potočková, predsedníčka KK

Deň kroja v Banskej Bystrici



december 2024 7KÁLNICKÉ ozveny

 Minuloročné leto nás všetkých vytrápilo nekonečnou štafetou vy-
sokých teplôt a neúprosného sucha. Nepotešilo to záhradkárov, radosť 
to však urobilo prázdninujúcim deťom, ktoré sa mohli celé leto dosýta 
vykúpať. 
 S príchodom nového školského roka však bolo treba urobiť za týmito 
radovánkami defi nitívnu bodku. Tou bodkou bola akcia Ukončenie leta 
v areáli TJ Zavažan druhú septembrovú sobotu. O zábavu sa deťom 
postarali pani učiteľky zo školy aj škôlky, včelári, poľovníci i hasiči, roz-
žiarené tváre boli krásne pomaľované šikovnými rukami Moniky a Mirky, 
odvážlivci sa povozili na koníkoch z Medňanských lúk a tí najodvážnejší 
aj na bugine. Celé popoludnie sa deti mohli kolotočovať, či skákať v hra-
de. Na záver prišla úplná bomba - bolo treba získať kľúče od pevnosti 
Boyard. Po viac či menej náročných úlohách bola viac ako stovka zú-

častnených detí odmenená hot-dogom a sladkosťami. Kým sa deti zabá-
vali hrami, o ich dospelý sprievod sa postarali usmiate dievčatá v bufete 
TJ Zavažan a manželia Nemšákoví výbornými klobásami. Zábavu hu-
dobne dotváral pán Kolínek.
 Obci Kálnica to vyšlo excelentne. Nielen, že sa vydarila akcia, ale to 
leto sa naozaj umúdrilo a pozvoľna uvoľnilo cestu jeseni.

Lenka Juríková

Ukončenie leta

     Dňa 12. októbra to opäť v Sklepárovci 
rozvoniavalo široko ďaleko gulášom. Od 
rána svietilo slniečko a my sme sa tešili, 
čo nové zažijeme. Tento rok súťažilo 16 
tímov. Kálnica, Nové Mesto nad Váhom, 
Považany, Sereď, Trenčín a naša družob-
ná obec Popovice si to rozdali ukážkovo. 
Všetci sa pripravili ako najlepšie vedeli. Po 
celý deň prevládala skvelá nálada.  
 Viacmenej sa už súťažiaci za tie roky 
medzi sebou poznajú. Nie je to len o gu-
láši. Je to jedna veľká hostina. Nepodce-
ňuje sa ani výzdoba areálu. Stánkari, per-
nikári a naši prútikári, manželia Šutovskí, 
tomu dodali krásnu remeselnú bodku. 
Treba spomenúť aj dievčence v krojoch. Vždy sú oporou. Návštevníci si 
to už bez nich ani nevedia predstaviť. Manželia Pavelkovci sa vždy po-
snažia uvariť chutný guláš a klobásky pre verejnosť. Samozrejme veľká 
vďaka patrí všetkým miestnym podnikateľom, čo už roky venujú ceny pre 
súťažiacich: pán M. Feník, M. Harmady,  J. Šustek, J. Krchnavý, fi rma 
Rőchling, fi rma Heineken, obec Kálnica a technické služby NMnV. Bez ich 
pomoci by to bolo veľmi ťažké. Manželia Pečitovci, Libor a Lenka Šickov-
ci po celé dni pomáhali so stavaním a skladaním areálu. Pracovníci obce 
isto uvítali ich spoluprácu. Babenky v bufetoch sa taktiež maximálne sna-
žili. Igor Kolínek, Ivko Kabijev sa starali o dobrú náladu po celý deň. Mar-
cela Molnárová, ako hudobný hosť, dodala úžasnú bodku za krásnym 

dňom. Degustačná komi-
sia sa ako vždy profesio-
nálne zhostila bodovania.
A tentoraz im najviac chu-
til guláš pod vedením
Majky Plichtovej z Kálni-
ce. Áno, naše baby nám 
obsadili prvé miesto.
Podľa chuti verejnosti vy-
hrali chlapci z NMnV.
Síce chvíľku hrali emó-
cie, ale to sme si už zvyk-
li. Treba si uvedomiť, že 
cieľom tohto podujatia je

„Zábava“!...a tá je vždy dobrá. Skoro som 
odpadla, keď zrovna moja mama vyhra-
la prvú cenu v tombole. Toto jednodu-
cho nevymyslíš! Akcia sa opäť vydarila. 
Dobrá zábava pokračovala ešte v krčme. 
Zaspievali sme si aj zatancovali s Po-
povičanmi. Posielam posledné ďakujem 
všetkým súťažiacim a návštevníkom, čo k 
nám každoročne zavítajú. A samozrejme 
nášmu miestnemu spevákovi Matúšovi 
Macháčovi (rod.Sedláková), čo nám k tej-
to akcii naspieval úžasnú pieseň Nad Kál-
nicu sieti slniečko. Zložil ju Igor Kolínek 
a vďaka videu od Janky Vandlíkovej má 
viac ako 4000 tisíc vzhliadnutí na interne-

te. Tak toto je už niečo. Pozdravujem Vás všetkých a teším sa budúci rok 
11. októbra opäť v Kálnici na guláši.    

Žaneta Potočková, predsedníčka KK

Guláš október fest Kálnica 2024
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„Človek je krásny nielen vtedy, keď má pružný krok.
Človek je krásny podľa múdrosti, čo zračí sa mu v oku,

podľa vrások a bielych vlasov, podľa slov, 
keď ponára sa v hovore s deťmi do rokov,  keď aj on bol mladý.

Človek je krásny vtedy, keď ho ľudia majú radi.“

 Tak, ako končí leto a začína jeseň, tak prichádza aj staroba. Pomaly, 
nenápadne a nedá sa jej vyhnúť. Človek sa ocitá v jeseni života a spomí-
na na minulosť.
 Starnutie je zákonitý, nezvratný a prirodzený proces. Mesiac október 
sa nesie v duchu úcty k našim  rodičom, starým rodičom, susedom, pria-
teľom a známym, preto by mal byť pre nás všetkých pripomienkou, že si 
treba uctiť starších  ľudí v našom okolí.  

 Pri tejto príležitosti sa uskutočnilo v našej obci posedenie pre senio-
rov, ktoré bolo spojené s krásnym vystúpením „Harmonikovej akadémie“ 
zo Soblahova pod vedením Jožka Opatovského. Seniorom sa prihovoril 
starosta obce Milan Borcovan a Anka Juríková krásnou básňou. Medzi 
seniorov zavítal aj podpredseda TSK a poslanec Národnej rady SR pán 
Michal Bartek.
 Kultúrny program naplnil svoj cieľ, poukázal na dôležitosť ctiť si skôr 
narodených spoluobčanov.. Všetci si pochvaľovali ako bolo dobre, as-
poň na chvíľku zabudli na choroby a starosti, ich srdcia a duše pookriali 
v družnej debate a v spomienkach omladli.
 Milí seniori, ďakujeme za všetky životné múdrosti, ktoré ste získali  
počas vášho života a naďalej ich odovzdávate mladším generáciám.

Mgr. Jaroslava Durcová

Stretnutie seniorov 

     11. 11. o 11:11 hod. sa začal 
niesť Kálnicou hlahol zvonov. 
Presne tak, ako tomu bolo pred 
106. rokmi, keď sa po celom 
vtedajšom Československu ľu-
dia dozvedeli, že sa skončila 
„veľká vojna“.
   Pietna pripomienka konca 1. 
sv. vojny v parku J. M. Hurba-
na bola tento rok ozvláštnená 
účasťou detí. Aj oni musia spo-
znávať našu smutnú minulosť. 
Lebo len tak sa môžeme poučiť. 
Keď budeme poznať význam 
symbolov: prečo máme na hru-
diach červené vlčie maky, pre-
čo visí na budove školy tabuľa 
s menami, na ktoré by sa nikdy 
nemalo zabudnúť a tiež keď si 
budeme želať a tvoriť krajinu, 

ktorej záleží na pamäti národa. A možno, možno sa raz naozaj poučíme. 
 Dojemné básne žiačok 3. ročníka a pani učiteľky Aničky Juríkovej, prí-
hovory pána starostu a pána Ing. Borcovana i piesne Šípkarov uzatvorili 
opäť deti. Súhrnom informácií, ktoré sa pri príležitosti tejto spomienkovej 
akcie o „veľkej vojne“ dozvedeli.       Lenka Juríková

Pripomienka ukončenia 1. svetovej vojny

 Každé dieťatko je stelesnením krásy, čistoty, radosti a lásky
... je pokračovateľom nášho života.

     Narodenie dieťaťa je najsilnejším okamihom 
v živote rodičov, radostnou chvíľou pre celú rodi-
nu a taktiež významná udalosť pre obec.
 V našej obci sa v sobotu, 19. októbra 2024, 
v sobášnej sieni, uskutočnilo slávnostné uvítanie 
detí do života.
 Pozvaných bolo 15 detičiek - štyri deti narode-
né v r. 2022 a jedenásť detí narodených v roku 
2023 - 9 chlapcov a 6 dievčat. Na slávnostné 
uvítanie prišlo 12 detí s rodičmi. Členka ZPOZ-u 
privítala všetkých prítomných, matrikárka pred-
stavila našich najmladších občanov a starosta 
predniesol príhovor. Slávnostnú chvíľu obohatili 
svojím vystúpením deti zo základnej školy. Pri 
podpisovaní rodičov do pamätnej knihy, starosta 

deťom odovzdal malý darček so želaním, aby vyrastali v zdraví a šťastí, 
aby z nich rodičia mali len radosť a potešenie, a aby sa im v našej obci len 
dobre žilo.     Blažena Šicková

Uvítanie do života



 Ako tradične, aj tohtoročný svätomartinský lampiónový sprievod, za-
čal vlastnoručnou výrobou lampiónov na hodine výtvarnej výchovy v ZŠ. 
Deti sa dozvedeli, aké neblahé účinky na prírodu majú plastové a ťažko 
rozložiteľné materiály, ktoré sú použité pri lampiónoch ponúkaných v ob-
chodoch, preto sa s radosťou pustili do výroby toho svojho, s ktorým sa 
príroda ľahko vysporiada.

Presne na Martina sme sa v hojnom počte zišli v parku, odkiaľ sa sve-
tielkujúci sprievod 94 účastníkov vybral ku kultúrnemu domu. Všetci boli 
odmenení ovocím, cukríkmi a teplým chutným čajom. 
Po večernej prechádzke na čerstvom vzduchu, radostnom stretnutí sa 
s kamarátmi, sa nielen deťom v ten večer isto dobre zaspávalo.

Lenka Juríková
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Lampiónový sprievod

      Už dlhší čas sme uvažovali nad návratom 
hodovej zábavy do našej obce. Na podujatí Dni 
obce v Stankovciach nás zaujalo hudobné duo 
Tomáš Baňár a Ivett Černá, ktorí nám prisľúbi-
li odohratie hodovej zábavy. S nápadom sme 
prišli za starostom, ktorý ho ocenil a navrhol, 
aby sa hodová zábava usporiadala pod zášti-
tou starostu obce. Samozrejme, k správnym 
hodom patrí dobré jedlo. Šnicle a šalát bola 
výborná voľba, za čo ďakujeme našim kuchár-
kam pani Pažitnej a pani Kukučkovej. Viacerí 
nás odhovárali, že v dedine o hodovú zábavu 
už roky nie je záujem, no účasť 250 ľudí nás 
presvedčila o opaku. Taktiež chceme poďa-
kovať Miškovi Feníkovi z Bikeparku a Filipovi 
Jamrichovi z miestnych potravín Anka, ktorí na-
še hody podporili.
 Tešíme sa na vás budúci rok!

Tomáš Kukučka a Roman Ičko Valovič

Hodová zábava

 V piatok 8. novembra 2024 o 19:00 hod. 
sme privítali v našej obci divadelné hviezdy 
z Bratislavy. Jožko Vajda a Juraj Kemka nám 
predviedli skvelý herecký výkon. Lord Norton a 
sluha James sa nám pripomenuli po dvadsia-
tich rokoch a predstavenie sa naozaj vydarilo. 
Naša sála v KD bola opäť obsadená. Priznám, 
že nebolo najľahšie popredať lístky. Stáli sme 
pred veľkou výzvou. Jednoducho sme sa museli 
zmobilizovať a rozdeliť si úlohy. Niekto neveril, 
že môžu prísť k nám hrať takéto predstavenie. 
Niekto zase spochybňoval sálu. I momentálne 
napätie v slovenskej kultúre nám občas spôso-
buje prekážky. No tie sa dajú vždy pri zdravom 
rozume vyriešiť. A my v Kálnici sme to dokázali. 
Dokázali sme sa všetci spoločne od srdca smiať 
na ich vtipoch a užili sme si krásny piatkový ve-
čer. Spokojnosť bola na oboch stranách, herci 
sa u nás cítili veľmi dobre a diváci odchádzali 
maximálne spokojní. A takto to má byť. Rešpekt 
a tolerancia na prvom mieste. Ďakujeme vám, 

že ste si zakúpili lístok a podporili ste divadelné 
umenie v našej obci. Tešíme sa na ďalšie pred-
stavenia.

Žaneta Potočková, predsedníčka KK

Divadelné predstavenie Lord Norton 
a sluha James v Kálnici

 Platný územný plán našej obce bol vypra-
covaný v roku 1998. V priebehu jeho platnosti 
boli spracované Zmeny a doplnky č.1 v roku 
2010. Počas viac ako 20 rokov platnosti sa 
postupne menili majetko právne a stavebné 
zámery a čas ukázal na potrebu zaobstarania 
modernej digitálnej dokumentácie.
 V tomto roku sa obec rozhodla zaobstarať 
nový územný plán obce. V nadväznosti na pri-
jatý zákon o územnom plánovaní je v príprave 
spracovania nový územný plán obce. V tomto 
roku bola zhotovená dokumentácia Prieskumy 
a rozbory. Po úvodnej prípravnej fáze je zve-
rejnený dokument Zadanie, ktorý sumarizuje 
podklady pre druhú fázu spracovania Návrhu 

nového územného plánu. Dokument bol zve-
rejnený na stránke obce. Na spracovaní ná-
vrhovej fázy budú architekti so svojím tímom 
pracovať v priebehu roka 2025. Pripomienky, 
podnety a otázky súvisiace s pripravovaným 
dokumentom adresujte prosím na obecný 
úrad, budeme sa nimi zaoberať.
 Nová urbanistická rozvojová koncepcia
spracovaná v digitálnej forme odborne zhodno-
tí a zareguluje územie obce v zmysle platnej 
legislatívy tak aby jednotlivé rozvojové záme-
ry boli v súlade s verejným záujmom vytvárali 
priestor k rozvoju obce Kálnica.

Ing. arch. Ján Krchnavý

Územný plán obce
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Zážitkové učenie u Včielky Bzučuľky
 Po letných prázdninách sa MŠ naplnila novými tváričkami novoprija-
tých detí. Tento rok je obzvlášť výnimočný, pretože nastúpili deti nielen 
do malej triedy, ale pribudli aj do veľkej. Tento rok bol najštedrejší na 
počet detí, aké kedy boli prijaté do MŠ Kálnica. Privítali sme nielen deti, 
ale aj novú pani učiteľku a dve nové pomocné vychovávateľky. 

 V septembri našu materskú školu, ale aj prvákov a druhákov zo ZŠ,  
navštívilo bábkové divadlo „Slniečko“ z Piešťan s predstavením „Keď 
budem veľký“. Svieže, poučné predstavenie bolo oživené pesničkami, 
hudobnými nástrojmi a deti boli aktívne vtiahnuté do deja tohto predsta-
venia o rôznych profesiách. 

 Ďalším divadlom, ktoré navštívilo našu MŠ spolu so žiakmi zo ZŠ, 
bolo divadlo „Fifo a Vierka“. Predstavenie bolo popretkávané slovom, 
kde deti hľadali najväčší poklad, ale peniaze to neboli. Bolo to priateľstvo 
a láska.

     Novinkou tento rok je pohybový krúžok pod vedením Penguin sport 
club, ktorého sa každý pondelok zúčastňujú aj predškoláci.

 Každý štvrtok predškoláci navštevujú v rámci pobytu v MŠ anglický 
jazyk pod vedením pani učiteľky N. Bórikovej.

 Veľkým prínosom pre našu MŠ je kúpa germicídneho stojanového 
žiariča, vďaka ktorému je chorobnosť detí minimálna. 

 Hry „Chodíme po chodníku“ a „Priechod pre chodcov“, ktoré sa usku-
točnili 3. 10. 2024 na dopravnom ihrisku Základnej školy v Kálnici uká-
zali deťom, ako sa bezpečne pohybovať po chodníku a prechádzať cez
cestu. Deti sa oboznamovali so základnými pravidlami cestnej premávky,

ktoré potrebujú vedieť ako chodci, spolujazdci, kolobežkári, cyklisti... Zís-
kavali  prehľad o tom, aké možné nebezpečenstvo na nich číha v cestnej 
doprave, ako sa mu vyvarovať a zabezpečiť tak svoju bezpečnosť. 

 20. 10. 2024 deti oslávili  Deň jablka súťažou, prinesením najkrajšie-
ho jabĺčka zo svojej záhradky. Spoločnou prácou si vytvorili svoje veľké 
jablko a na záver ochutnali svoje prinesené jabĺčka.

     21.10.2024 sa deti z materskej školy už po druhý raz zúčastnili plavec-
kého kurzu pod vedením Penguini sport clubom. Deti boli plné nadšenia 
a rôznych krásnych zážitkov.

 18.11.2024 deti absolvovali aj vianočné fotenie. Vianočné fotky boli  
predvianočným darom pre rodičov za ich neutíchajúcu lásku voči svojim 
rodičom. 

     Najočakávanejším programom  pre deti bolo vianočné vystúpenie 
v KD v Kálnici pri príležitosti každoročného príchodu Mikuláša.
 Deti spolu so svojimi pani učiteľkami nacvičili vystúpenie, kde deti 
prejavili svoje schopnosti a nadanie tancom, spevom a recitáciou. Už 
teraz sa tešíme, čo nám nový kalendárny rok prinesie.      Kolektív MŠ



 Odvšadiaľ sa pre laickú verejnosť tlačí slovo kurikulum. Mnoho rodi-
čov, ale aj učiteľov si povie, že je to trápne, učiť sa má tak, ako sa učilo. 
A pritom kurikulum nie je nič iné ako zmena formy vzdelávania, obsah 
sa až tak nemení. Dôležitosť reformy je tá, že zmena formy vzdeláva-
nia má pomôcť deťom budovať viac zručností, učiť ich kriticky myslieť, 
správne triediť informácie, má ich naučiť samostatnosti. Doteraz vo vy-
učovaní na základných školách prevládal monológ učiteľa, potom pre-
cvičovanie učiva a skúšanie. Cieľom kurikulárnej reformy je však zapojiť 
deti do vzájomnej spolupráce a menej ich učiť naspamäť. Medzi sebou 
by si mali pomáhať rozvíjať zručnosti na ďalší rozvoj vo vzdelávaní či v 
budúcej praxi. Škola v dnešnom ponímaní nie je výnimočnou studnicou 
vedomostí a učebnice nie sú jediným zdrojom informácií. S nástupom 
internetu, sociálnych sietí, nových aplikácií deti nájdu všetko na interne-
te a nemusia chodiť do školy. Ale škola by mala byť tým prvým, čo deti 
zaujme a naučí ich prijímať informácie múdro na ďalší svoj rozvoj.
 Aj naša škola sa od tohto roka zapojila do overovania a postupného 
zavádzania kurikulárnej reformy. Učíme sa životným zručnostiam s dôra-
zom na individuálne potreby a potenciál každého žiaka, špecifi ká regiónu 
- tradície, kultúru a folklór, geografi cké prírodné dedičstvo, históriu, roz-
voj pozitívnych medziľudských vzťahov. Rozvíjame a podporujeme kaž-
dého žiaka podľa jeho schopností a predpokladov, snažíme sa, aby zažil 
úspech bez ohľadu na rodinné a majetkové pomery, sociálne prostredie, 
národnosť a rasu, špeciálne výchovno-vzdelávacie potreby. Rozvíjame 
u žiakov myslenie pre účinné riešenie problémov. Postupne, v prvom 
ročníku, zavádzame kombinované hodnotenie, slovné i známkou.
Medzi formy vzdelávania a výchovy na našej škole už patria:
• Blokové vyučovanie - t. j. tematické prepojenie predmetov, pohľad 
na problematiku z viacerých uhlov 
•  45 minútové hodiny - osvedčené a vyhovujúce
• Outdoorové vyučovanie - dnes už akýkoľvek predmet vieme vyučo-
vať v exteriéri, s dôrazom na prepojenie medzipredmetových súvislostí 
a aktivizáciu žiakov. Pre žiakov to je spestrenie, vzbudenie pozornosti, 
zmena aktivity, je to pozitívne predchádzanie únave či nepozornosti. Je 
to vysoko pozitívna zmena popri klasickej učebnici, zošitoch a tabuli. 
•  Exkurzie v rámci regiónu - návštevy múzeí 
•  Zážitkové vyučovanie - tvorivé dielne spoznávanie, pri skúmaní vedec-
kých hypotéz a overovaní technických a prírodných zákonitostí, aby deti 

napredovali. Inteligentnou zábavou chceme predchádzať nude a žiakom 
vštepujeme záujem o okolitý svet a rozvíjame záujem o koníčky. 
•  Výlety v regióne - v rámci školských výletov, ochrany života a zdravia, 
poznávame okolie, organizujeme vychádzky do prírody - pohyb a pobyt 
v prírode, ľahká turistická aktivita. Kladieme dôraz na ochranu prírody 
a schopnosť podania prvej pomoci v prípade potreby. 
• Kurzy - zatiaľ plavecký, korčuliarsky.
 Na škole máme tzv. školský podporný tím, ktorý poskytuje deťom 
špeciálno-pedagogickú a psychologickú podporu. Spolu s učiteľmi sa 
starajú o bezpečné prostredie školy, o zlepšovanie vzťahov a sociálnej 
klímy v triedach, o rozvoj emocionálnej inteligencie, sociálnych kompe-
tencií a zručností detí. 
 Reformy sa netreba báť, bude taká, ako si ju nastavíme. Týmito bo-
hatými a pestrými aktivitami vo všetkých spomínaných procesoch, ktoré 
nesúvisia iba výsostne s vyučovacím procesom, ale naopak s výcho-
vou, etikou, rozvojom osobnosti, vzbudzovaním záujmu o život, o okolie 
a vzťahy a procesy okolo nás - aktívne predchádzame prípadným det-
ským problémom. Nedokážeme suplovať rodiny, ale aktívnou starost-
livosťou a záujmom o duševné aj fyzické zdravie našich žiakov vieme 
podporovať záujem o život, predchádzať depresiám, letargii, či lenivosti.
Tiež aktívne komunikujeme tému závislostí, potrebu športu, pobyt v prí-
rode, potrebu priateľstiev a v našich procesoch sa snažíme byť čo najo-
sobnejší, dôverní, podporní a láskaví k našim žiakom, ktorí sú i našimi 
deťmi. Pretože vieme, že na každom jednom z nás záleží.
 A na záver si prajeme, nech Svetlo, ktoré osvietilo tie najhlbšie tmy, 
vedie všetkých nás po ceste lásky, dobra a pokoja aj v novom roku 2025.

Mgr. Martina Striežencová, RŠ 

Varenie slivkového lekváru
V našej škole sme sa rozhodli, že sa chceme dozvedieť niečo viac o va-
rení slivkového lekváru. Bola jeseň, čas dozrievania šťavnatých sliviek. 
Gazdovský dvor na Turej Lúke je pre nás miesto, kde sa chodíme učiť 
o tradíciách, zvykoch a starých remeslách. Tak sme sa tam vybrali. Po 
krátkej prednáške a základných pokynoch sme začali čistiť slivky, ktoré 
sme potom dali do kotla a začali variť lekvár. Aj sme si pri tom zatancovali 
a zaspievali. Striedali sme sa pri kotlíku, pretože by nám mohli zhorieť 
slivky. Na záver sme ochutnali slivkový lekvár na domácom chlebe. 

Leo Skladaný, Lukino Dovina

Chata Dorotkové
Dňa 20.9.2024 sme mali vyučovanie na Dorotkovom. Prišli tam aj poľov-
níci, p. Kmeťo a p. Konopa, ktorí nám pripravili oheň, kde sme si opekali 
výbronú slaninu a špekačky. Našli sme aj srnku, ktorá mala vykrútený 
krk. Bolo to strašné. Na Dorotkové sa vždy tešíme, lebo tam môžeme 
behať, skákať po stromoch ako opice, hrať schovky. Bol to prekrásny 
výlet a tešíme sa na ďalší.

Lucka Pažitná, Paťo Klinčúch
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Lovec búrok
Do školy k nám zavítal lovec búrok. Ukazoval nám tornáda a búrky, aj 
blesky. Upozornil nás, keď je silná búrka, musíme sa schovať do miest-
nosti, kde nie sú okná. Nemám sa skryť, napr. pod okná, ani na pova-
lu. Keď je silná búrka, nesmieš behať s dáždnikom, lebo do teba udrie 
blesk. Ale nemôžeme byť ani vonku, ani pod stromom, lebo do stromu 
udrie blesk veľmi rýchlo. Keď už sme vonku, keď je búrka, musíme si 
kľaknúť a postaviť sa na špičky niekde pod brehom. Dozvedeli sme sa, 
že cez krupobitie sa nesmieš schovať do auta. Bolo to veľmi poučné. 

Mati Juríková, Kika Očenášová

Cinedu
Filmový festival zahŕňa výber kvalitných medzinárodných a hraných, do-
kumentárnych a animovaných fi lmov v slovenskej premiére a už tradič-
ne sa v ňom objavujú krajiny, ktoré vynikajú vo fi lmovej výrobe pre deti 
a mládež, ako Nemecko, Holandsko, Belgicko, Rakúsko a škandinávske 
krajiny, tento raz Nórsko. Ďalej sú zastúpené Maďarsko, Ukrajina, Švaj-
čiarsko, Estónsko. Opäť sa naša škola zúčastnila tohto festivalu. Tento 
rok sme boli na  švédskom fi lme Rodinka lupičov. Bolo to o rodinke, ktorí 
boli zlodeji a rozhodli sa, že už budú žiť bez kradnutia. Bol to výborný 
fi lm. Takýchto by mohlo byť aj viac.   Tiborko Kyselica, Kika Križanová

Gazdovský dvor - Priadky
Viete čo sú priadky? My sme veľmi nevedeli, a tak sme sa išli opäť učiť 
na Gazdovský dvor. Dievčatá sa po večeroch schádzali a každá si pri-
niesla kolovrátok, vretená, kúdele konopí a praslicu. V izbe si posadali 
na lavice a stoličky a priadli. Počas pradenia si najčastejšie pospevo-
vali. Dievčatá priadli zakaždým v inom dome. Na priadky mohli chodiť 
dievčatá od 14 - 15 rokov a považovali sa tým za dospelé. Priadlo sa 
celý týždeň, okrem soboty a nedele. Toto všetko sme sa dozvedeli aj my. 
Mohli sme si vyskúšať aj pradenie. Zároveň sme sa naučili nové slová:
hachla /česák na konope/, motovidlo /navíja sa naň konope/, vretienko
/nástroj na skrúcanie vláken do nite/, krosná /stroj slúžiaci na výrobu 
tkanín/, trlica /nástroj na ručné spracúvanie ľanu alebo konopí/, močidlo 
/miesto na máčanie konopí/. Bol to super výlet. 

Paľko Paška, Davidko Šicko

Plavecký výcvik
Konečne už prišiel deň D, na ktorí sme sa tešili. Od pondelka 20.10.2024 
sme išli na plavecký výcvik. Privítali sme sa s trénermi z Pinguinu a roz-
delili sme sa do skupín. V tej najlepšej skupine boli iba dievčatá. Najprv 
sme sa učili plávať znak. Na konci sa skákalo. V utorok sme sa doučovali 
znak a plávali aj kraula. V stredu sme plávali kraula a lovili sme aj krúžky, 
čo bola senzi hra. Vo štvrtok už tí najlepší mali vodné súťaže. A v piatok 
bola súťaž pre všetkých. Tí najlepší plávali dĺžku a ostatní šírku. Po tom-
to všetkom sme dostávali keksy a diplomy.

Lucka Pažitná, Mati Juríková

Lovec hradov
Do našej školy prišiel lovec hradov. Rozprával o hradoch, ktoré navštívil 
a bolo ich celkom 620. Pochodil sedem európskych krajín. Bol v Talian-
sku, Bosne a Hercegovine, Grécku, Rakúsku. Veľmi pekné hrady majú 
v Taliansku. Veľa rozprával o hrade Fiľakovo, Šášov, Spišský hrad, 
Oravský hrad, Devín a starý zámok Banská Štiavnica. Hovorili sme si 
aj o tom, prečo sa ktoré hrady volajú tak, ako sa volajú. Mali sme z toho 
zážitok. Na konci sme si kúpili magnetku a odznak.

Aďo Tekula, Leo Skladaný
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Lampiónový sprievod
Lampiónový sprievod sa inak volá aj Svätomartinský sprievod. Bolo 
11.11.2024 a my sme sa všetci stretli v parku. Doniesli sme si lampáše, 
ktoré sme si vyrobili v škole. Keď sme tam už všetci boli, tak Lenka pove-
dala, že sa máme dať do dvojíc. V dvojiciach sme išli rovno do kultúrneho 
domu. Tam sme dostali maškrty, mandarínky a čaj.

Kika Križanová, Veronika Srncová

Exkurzia Prírodovedné múzeum BA
Dňa 26.11.2024 sme sa zúčastnili exkurzie v Prírodovednom múzeu 
v Bratislave. Z Kálnice sme išli autobusom. Vystúpili sme na nábreží 
Dunaja a v parku sme zjedli desiatu. Potom sme vošli do múzea a roz-
delili sme sa do skupín. Múzeum bola historická budova a vystavené 
exponáty boli na troch poschodiach. Prvé poschodie: lebky, starodávne 
kosti, pästný klin, vyobrazenie vývinu človeka z opice. Druhé poschodie: 
kostry rôznych zvierat, vypreparovaný mamut, lesné zvieratá a vtáctvo, 
ďalej tam bolo vodné spoločenstvo. Tretie poschodie patrilo minerálom. 
Keď sme skončili, prešli sme sa okolo Dunaja a videli sme lode. Previezli 
sme sa okolo NR SR a Bratislavského hradu. 

Miško Gašparík, Lukino Jarábek 
Hvezdáreň Partizánske
Dňa 27.11.2024 sme navštívili Hvezdáreň v Partizánskom. Touto exkur-
ziou sme pokračovali v učive o vesmíre. Po príchode do hvezdárne nás 
privítali tety, ktoré v tam pracujú a zároveň aj skúmajú vesmír. Po priví-
taní bola prednáška a zároveň sme si to aj premietali na stenu. Najviac 
nás zaujala planéta Zem, ako vyzerala pred miliardami rokov pri svojom 
vzniku. Bola celá lávová, až potom po náraze asteroidu sa posunula na 
obežnú dráhu. Potom sme sa rozdelili na dve skupiny a pozerali sme do 
teleskopu na Slnko.          Kajka Ondrejová, Kika Očenášová

Môj pohľad na nové učenie
V našej škole sa dejú zmeny. Prišla pani učiteľka Lenka Halienková z 
RCPU, aby nás naučila hravou formou učivo o vesmíre. Najprv nám pus-
tila pesničku o slnečnej sústave a o planétach. Potom išlo video o slneč-
nej sústave. Učila nás o galaxii, meteoritoch, Zemi, súhvezdiach, plané-
tach, atď. Potom sme skladali meno o prvom človeku na Mesiaci, ktorý 
sa volal Neil Armstrong. Učili sme sa aj o prvom slovenskom astronautovi 
Ivanovi Belovi. Ukázali sme si, čo by sa stalo, keby sa naše Zem dostala 

blízko čiernej diery. Hovorila nám aj o psovi Lajke. Na konci tretej hodiny 
sme si napísali krátky test a potom sme si vytvorili každý svoju slnečnú 
sústavu na papieri. Bola to super hodina, v ktorej bola zahrnutá slovina, 
angličtina, prírodoveda aj výtvarka. Dala by som hodnotenie 10/10.

Kajka Ondrejová
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     Uplynulo už 10 rokov od 10.12.2014, keď 
na podnet miestneho odboru Matice sloven-
skej, zišlo sa 16 priaznivcov ľudovej piesne 
v kultúrnom dome, aby ofi ciálne založili miest-
ny spevokol. Nebola to náhoda, veď prevaž-
ná časť zúčastnených sa už predtým nepra-
videlne zapájala do akcií organizovaných 
miestnym zborom pre občianske záležitosti. 
Prechodom Paľka Pavlecha staršieho do sta-
robného dôchodku a prichádzaním dochádza-
júceho Igora Jelínka z Bratislavy, vytvoril sa 
predpoklad pravidelnej činnosti spevokolu.
 Jeho názov bol odvodený od jednej z miest-
nych prezývok Kálničanov, známych ako zbe-
rateľov šípok. Od tej doby spevokol stal sa 
súčasťou nielen našich miestnych podujatí, 
ale propaguje a šíri kálnické piesne, z tvorby 
i v úprave Paľka Pavlecha aj do okolia. Za vý-
datnej pomoci Igora Kolínka súbor doposiaľ
vydal 3 CD v zmysle pôvodného motta spe-
vokolu: „Keď po nás už nič nezostane, aspoň
nech zostane spomienka v našich naspieva-

ných CD nosičoch“. Vzhľadom k už vyššiemu 
veku jeho členov, veľmi radi privítame medzi 
nás ďalších záujemcov o ich účasť v spevokole.
 Záverom, pri  príležitosti  jubilea spevo-

kolu, želáme mu v jeho ďalšom napredovaní 
ešte veľa pekných piesní i radosti z ich pre-
zentácie na verejnosti.    

  Ing. Miroslav Borcovan

Kálnický spevokol „Šípkári“ 10 ročný
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19.3. Vynášanie „Moreny“
24.3. Náučným chodníkom J.M.Hurbana z Kálnice do Beckova
6.4. 79.výročie oslobodenia Kálnice
14.4. Beh oslobodenia 
30.4. Stavanie mája
31.5. Nácvik spevokolu - Vierka Urbanová 80
22.6. Jánska vatra
29.6. Výročie založenia futbalového klubu Popovice
7.7. Oslavy príchodu Cyrila a Metoda  - Machnáč
29.8. 80. výročie SNP
31.8. Dvojkríž - oslava dňa ústavy
1.9. Slovenský deň kroja Banská Bystrica
6.9. Odhalenie pamätníka M. R. Štefánika - Nesvady
13.10. Úcta k starším - Kočovce
18.10. Úcta k starším - Kálnica
25.10. Úcta k starším - Bodovka
11.11. Položenie venca k pamätnej tabuli obetiam 1.svetovej vojny
20.12. Koledy v Kálnici       Igor Jelínek

Šípkári v roku 2024

Blahoželáme:

92 rokov:
    • Gustáv Klinčúch, najstarší občan

80 rokov: 
    • Anna Batková • Věra Valovičová

70 rokov: 
    • Ľuboš Klčovský
    • Mária Zittová
    • Mária Hrnčiariková
    • Ing. Tibor Kvasňovský, CSc.
    • Ľudmila Pavlechová
    • Anna Krchnavá

60 rokov: 
  • Alena Valentová
  • Gabriela Kucharovičová
  • Jaroslav Klinčúch

  • Jaroslav Šutovský
  • Vlasta Zámečníková
  • Beáta Mandelíková  

50 rokov: 
  • Dalibor Bolech
  • Katarína Potočková
  • Pavol Hladký
  • Erik Kukučka
  • Erik Šicko
  • Juraj Valovič
  • Juraj Bolech
  • Ján Gálik
  • Miroslav Dovina

Uzavreli manželstvo:
  • Marcel Hepner - Petra Kuzmíková 
  • Roman Valovič - Alena Lednická
  • Marián Dovina - Ema Benková

Narodili sa:
  • Tomáš Valovič
  • Luna Hepner
  • Aurora Hepner

Rozlúčili sme sa:
  • Mária Šimová
  • Anna Masárová
  • Gustáv Krchnavý
  • Viera Dobošová
  • Ján Hladký
  • Jozef Pavelka
  • Jaroslav Ochodnický
  • Ján Jamrich
  • Emília Ševčíková
  • Eva Filipová
  • Ivan Šicko

Spoločenská rubrika
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 V Kálnických ozvenách č. 2/2023 sme písali o výz-
namnom ocenení Nadácie PROPATRIA, ktoré bolo 
udelené nášmu rodákovi a čestnému občanovi našej 
obce Milanovi Stanovi, za jeho maliarsku i vydava-
teľskú činnosť. V tomto roku nás znovu zaujalo viacero 
článkov v rôznych novinách, v ktorých bola informácia 
o mimoriadne úspešnej letnej výstave jeho obrazov vo 
Varšave. Výstava bola tematický zameraná na jeho ob-
razovú krajinársku tvorbu z prostredia Vysokých Tatier 
z poľskej i slovenskej strany.

  Usporiadaná bola pri príležitosti jeho 75. narodenín. 
Ako v nich bolo uvedené, bola to už jeho štvrtá výsta-
va vo viacerých poľských mestách. Na tejto výstave, 
i v katalógu k nej, prezentoval celkom 39 olejomalieb 
s krajinárskou tematikou Tatier, ktoré postupne vytváral 
od polovice osemdesiatych rokov minulého storočia.
 V tejto súvislosti dovoľujem si zdôrazniť, že pri kaž-
dej príležitosti i vydavateľskej činnosti prezentuje i svoj 
pôvod z Kálnice, do ktorej sa vždy rád vracia. Svojou 
činnosťou významne prezentuje našu obec i v rozhlase 
a v televízii. Nie je to málo. Ako úspešný maliar, spiso-
vateľ, zostavovateľ i vydavateľ humoristického časopi-
su „KOCÚRKOVO“ a  vlastník vydavateľstva „Štúdium 
humoru a satiry“, v ktorom vydal a ilustroval viac ako 60 
kníh. Jedinečnosťou jeho tvorby je humoristicko - op-
timistický pohľad na život, vyjadrený aj v nesčíselných 
zozbieraných a vydaných žartoch i anekdotách. Do nich 
vsúva postrehy a veselé príbehy i z našej obce. Jeho 
tvorba zahŕňa podnety z celého sveta. Svedčí o tom 
i jeho najnovšie vydaná kniha:“ Svet v anekdotách“, 
ktorá určite poteší každého čitateľa.
 Práca, zdravie i čas v živote človeka majú svoje ob-
medzenia. Pri príležitosti jeho januárových narodením, 
želáme mu ešte veľa tvorivých síl a hlavne zdravia, aby si 
užil krásu jesene života v spokojnosti z vykonanej práce.

Ing. Miroslav Borcovan

Obrazy spod vašich 
i našich Tatier  Predvianočné obdobie štyroch týždňov 

všetci poznáme ako advent. Advent zna-
mená príchod.
 Začínajúcim dňom vianočných príprav 
býval Ondrej (30. 11.). Sv. Ondrej bol po-
važovaný za patróna neviest. Dievčatá si 
rôznymi „čarami“ veštili o vydaji. 
 Na Barboru (4. 12.) nesmela prísť do 
domu prvá žena. Ženy v ten deň nešili, ne-
priadli ani nepárali. Na Barboru sa láma-
li halúzky z čerešne, ktoré mali vykvitnúť 
do Vianoc. Ak vykvitlo veľa kvietkov, mala 
panovať v rodine hojnosť, ale ak vykvitlo 
málo, alebo vôbec, mohli očakávať chu-
dobné časy. 
 Mikuláš (6. 12.) pomáhal chudobným, 
ktorých obdarúval, bol patrónom námor-
níkov, rybárov a prievozníkov. Deti si na 
Mikuláša poriadne vyčistili obuv s vierou, 
že im Mikuláš nadelí maškrty. Typickú mi-
kulášsku nádielku tvorili oriešky, jabĺčka, 
cukríky. 
V deň Lucie (13. 12.) vykonávali ľudia rôz-
ne magicko-ochranné úkony, aby chránili 
seba a svoje príbytky pred zlými silami. Ve-
čer sa ženy obliekli za Lucie - biela plachta, 
šatka a tvár zamúčiť, aby ich nikto nespoz-
nal. Jedna Lucia niesla vedro s vápnom a 
druhá husacie krídlo. Symbolicky po do-
moch vymetali pavučiny a bielili steny. Lu-
cie nesmeli prehovoriť, museli mlčať.
 Štedrý večer (24. 12.) sa častokrát 
volal aj Dohviezdny večer. Mamy vstávali 
ako prvé, aby zamiesili na chlieb, koláče a 
pupáčiky. Deťom sľúbili, že keď budú dob-
ré a nebudú pýtať jesť, večer uvidia zlaté 
prasiatko. V ten deň priniesol gazda do 
izby jedličku, ktorú deti ozdobovali orieš-
kami, jabĺčkami a reťazami s farebných 
papierikov. Pred tým, ako sa rodina usa-
dila k štedrej večeri, musel byť opatrený 
dobytok. Dostal i dobroty zo štedrovečer-
ného stola. V izbe bolo všetko nachysta-
né na najkrajšiu večeru v roku. Okolo nôh 
stola bola omotaná reťaz, aby bola rodina 
i v budúcnosti súdržná. Pod stôl naukladali 
slamu, aby bola v budúcom roku bohatá 
úroda. Rodina začala modlitbou a poďa-
kovaním Bohu za uplynulý rok. Na bielom 
obruse bolo bohato prestreté - koláče, 
ovocie, polievka, pupáčiky, med, cesnak, 
oplátky. Po štedrej večeri chodili kolední-
ci. Bola to mládež z dediny, ktorá spievala 

koledy a vinšovala pod oknami. Prišla s 
radostnou zvesťou, že sa narodil Spasiteľ. 
Za odmenu dostávali koláče, ovocie, u bo-
hatších aj groš.
 Dnes má už advent v dedine inú podo-
bu. Jeho príchod ohlási adventný veniec, 
o ktorý sa postarajú obecní pracovníci spo-
ločne s členmi klubu dôchodcov. Ondrej 
a Barbora pomaly odchádzajú do zabud-
nutia, no Mikuláš si svoje miesto v tradíci-
ách ukotvil pevnejšie. 
 Do vyzdobeného kultúrneho domu sa 
zišli celé rodiny zvedavé na vianočné vy-
stúpenia svojich detičiek. Škôlkarov a žia-
kov o dva dni vystriedal vianočný koncert 
dychovej hudby Bodovanka a vianočnú at-
mosféru uzatvorilo viacgeneračné spieva-
nie kolied.      Lenka Juríková

Od adventu do Vianoc



 Tento článok sa mi píše veľmi ľahko, pretože 
príbeh som si odžil a má krásny výsledok. 
 Naše poľovnícke združenie vlastní túto cha-
tu na Dorotkových už  niekoľko  desaťročí. Cha-
tu začali stavať nadšenci a starí poľovníci pán 
Kubiš, pán Kolesík, pán Kališ. Základom boli 
nadstavby z áut na prevoz potravín, ktoré sa po-
stupne obmurovávali.
 Neskôr ju prevzalo pod správu Poľovnícke 
združenie a v roku 1975 ju výraznejšie zrekon-
štruovalo a skolaudovalo. V tom čase sa do-
budovala aj prístavba a chata dostala súčasnú 
podobu.
 Niekoľko rokov slúžila a robila radosť poľov-
níkom a ich rodinám. Veď veľa z nás si tam čo 
to odžilo a zažilo neopakovateľné chvíle, na 
ktoré sa nezabúda. Jej steny by vedeli rozprávať 
nekonečné príbehy, pri ktorých by nejednu tvár 
rozžiaril úsmev.  
 No časom sa ľudia akosi odklonili od tra-

dičných hodnôt a začali vyhľadávať iné formy 
oddychu a relaxu ako čas strávený v prírode na 
chate bez elektriny a vody s dobrou partiou. Zub 
času zanechal svoje stopy aj na Dorotke, ako ju 
väčšina z nás volala. A chata postupne upadala 
a jej návštevnosť klesala, čo sa odzrkadlilo na jej 
stave. Dospelo to až do takého bodu, že sa stala 
okrajom nášho záujmu a takpovediac zostala na 
príťaž.
 Zvnútra združenia sa ozývali hlasy, že naj-
lepšie by ju bolo zbúrať, lebo je na príťaž, každý 
má auto, odvezie sa do revíru, kedy chce a cha-
ta na poľovnícky účel už nemá taký význam. 
Viackrát sme túto tému preberali na schôdzach, 
ale konečné rozhodnutie sa odkladalo, nemali 
sme jednotný pohľad na vec.
 Mňa osobne zväzovala úcta k jej zaklada-
teľom a predošlým generáciám poľovníkov, ktorí 
ju za neľahkých podmienok svojpomocne posta-
vili a odovzdali na užívanie. A teraz som nesmier-

ne rád, že sme sa neunáhlili prijať rozhodnutie.
 Podarilo sa presadiť názor, že chatu postup-
ne svojpomocne zrekonštruujeme podľa našich 
fi nančných, ale aj ľudských zdrojov.
 V roku 2022 začala prvá etapa rekonštruk-
cie. Mala byť len sanačná, teda dostať chatu do 
takého stavu, aby sa v nej dalo ukryť pred daž-
ďom a vonku zachováme priestor na opekačky. 
Chata sa teda vypratala. No ako sme sa pustili 
do sanácie a začali strhávať vnútorné obklady 
zo stropov a stien, odkryli sa nám nové problé-
my. Železná konštrukcia bola prehnitá, steny 
zvhlnuté, nosné múry popraskané - takýto stav 
sme nečakali. Naozaj hrozilo jej zrútenie. Ten 
pohľad bol žalostný. Záchranárske práce museli 
neodkladne začať vo väčšom rozsahu ako sme 
predpokladali, ak sme chceli chatu zachrániť. No 
keď sa spevnil prvý nosný múr, tak to nás nejako 
nakoplo a zomklo. 
 V roku 2023 sa práce rozbehli naplno a na 
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 V uplynulých dňoch sme zväčša v kruhu 
svojich rodín prežili  vianočné sviatky v poko-
ji a do nastávajúceho obdobia poželali sme 
si zdravie, šťastie a hlavne život v mieri. Že-
lanie mimoriadne aktuálne v tejto neistej dobe 
stupňujúcich sa vojenských konfl iktov, ktorých 
následkom je hrôza i utrpenie nevinných ľudí. 
V mene nejakej idey ničia sa celé mestá i hod-
noty, ktoré pretrvali tisícročia. Našťastie, nás sa 
to zatiaľ bezprostredne netýka a naša gene-
rácia si to vie predstaviť len sprostredkovane  
z fi lmov, kníh a médií. Najnovšie z reportáží 
z Izraela, Ukrajiny a Sýrie. I informácie o hrô-
zach, ktoré postihli mnohé slovenské dediny 
počas 2.sv. vojny i v období po nej, pre našu 
mladú generáciu nie sú už zaujímavé. Preto je 
potrebné i tieto skutočnosti si pripomínať, aby 
neupadli do zabudnutia.            
 Ako je z dostupných prameňov známe, 
i naša obec, pre podporu partizánov, bola na 
zozname obcí určených na potrestanie až likvi-
dáciu podobne, ako aj obec Selec. Po zatlačení 
povstania do hôr, do vtedajšieho hostinca Kollár 
v Beckove, 30. novembra 1944 boli zhromaž-
dení muži vo veku od 16 do 60 rokov zo Selca, 
Kálnice i z niektorých okolitých obcí. Zo 130 
Selčanov poslali do koncentračných táborov 
v Nemecku 48 mužov, z ktorých sa 42 už ne-
vrátilo. Len vďaka vtedajšiemu komisárovi obce 
Jánovi Ševčíkovi, podobný osud až na učiteľa 
Františka Daudu, nepostihol i mužov z Kál-
nice. Uvedenú tragickú skutočnosť si v piet-
nej spomienke, na ktorej sa zúčastnil i náš pán 

starosta, v Selci pripomenuli.
 V tejto súvislosti dovoľujem si pripomenúť 
i tragický osud obce Kalnica nachádzajúcej sa 
v blízkosti našich a ukrajinských hraníc, v ju-
hovýchodnej časti Poľska, ktorej zbytky sme 
ako poslanci našej obce v roku 2003 navštívi-
li. Cieľom našej návštevy bolo nadviazať vzá-
jomnú medzinárodnú spoluprácu, čo sa nám 
nepodarilo. Dôvodom bola nepríjemná a nám 

v tej dobe neznáma skutočnosť, že Kalnica po 
2.sv. vojne prakticky zanikla. Dozvedeli sme 
sa to počas návštevy v mestečku Cisna, do 
správy ktorej jej územie v súčasnosti patrí. Jej 
existenciu pripomína už len tabuľa s názvom 
obce, zbytok cintorína s pamätníkom a úspeš-
né lyžiarske stredisko s reštauračným a ubyto-
vacím zariadením. Jej obyvatelia ukrajinského 
pôvodu boli po 2.svetovej vojne všetci násilne 
v roku 1946 presídlení z tohto poľského úze-
mia na Ukrajinu. Bol to následok etnických 
a náboženských nepokojov medzi poľskými 

a ukrajinskými nacionalistami pred a počas 2. 
svetovej vojny. Náboženský a nacionálny útlak 
zo strany Poľska na tomto etnicky zmiešanom 
území pred vojnou a následná odplata zo stra-
ny ukrajinskej, vyústili do konfl iktu, v ktorom 
bolo v roku 1943 zničených a vypálených viac 
ako 500 poľských dedín a miest v oblasti Vo-
lyne ukrajinskými nacionalistami. Odhaduje sa, 
že v tomto čase UPA (Ukrajinská povstalecká 
armáda) zavraždila 30-50 tisíc Poliakov a 20 
až 30 tisíc Ukrajincov, židov a Volynských Če-
chov. Incident, ktorý doposiaľ je známy ako Vo-
lynská tragédia - masaker. Pri tomto ohavnom 
čine aktívne spolupôsobili i miestni ukrajinskí 
civilisti. O tejto skutočnosti sa u nás málo ho-
vorí a aj v súčasnosti jej doriešenie je dôležitou 
požiadavkou Poľska voči Ukrajine. Žiaľ, história 
sa opakuje a neriešenie etnických problémov je 
jednou i z príčin súčasnej tragédie postihujúcej 
Ukrajinu. Je varovnou výstrahou poukazujúcou 
na skutočnosť, ako sa ľudia dokážu v mene 
niekoho a niečoho masovo zmeniť na vraždia-
ce beštie. A súčasné vojnové konfl ikty vo svete 
nás o tom dennodenne presvedčujú.
 Vážme si preto každý deň, ktorý môže-
me v pokoji a mierovom spolunažívaní prežiť 
a buďme šťastní, že i našu obec nepostihol 
podobný osud ako našu susednú obec Selec, 
respektíve, obec Kalnicu v Poľsku. 

Zdroj: Volynská tragédia-Google,
  Monografi a Kálnica

Ing. Miroslav Borcovan

Spomienka na tragédiu poľskej Kalnice i tragédiu Selca

Chata Dorotkové opäť ožila



chate sa striedala partia za partiou a chata začala ožívať a chytať ten 
správny cveng. Bolo potešením sledovať, ako práce napredujú a členovia 
sa zapájajú bez zbytočných okolkov. Kto chcel a mal čas, vždy sa našla pre 
neho práca. Pribúdali nové nápady a vylepšenia, ktoré neboli len prázdnymi 
rečami, ale pretavili sa aj do skutočnosti. V našej skupine len pribúdali nové 
fotky nových vecí, ktoré sa zrealizovali a to bolo nesmierne motivujúce. Ni-
koho nebolo treba dvakrát prosiť. Chata dostala nový šat ako zvonka, tak aj 
zvnútra. Pribudla linka, šporák, nábytok. Už sa to začalo podobať na chatu.
 Na  jar v roku 2024 sme dokončili fasádu a ostatné zostávajúce interié-
rové práce v podkroví. Jedni z prvých, ktorí sa mohli tiež s nami potešiť 
z tohto diela, boli deti zo základnej školy, pre ktoré  naši členovia pripravili 
opekačku. Deti si to ako vždy užili a ich nefalšovaná radosť nás musí len 
utvrdiť, že to malo zmysel. 
 Ofi ciálne sme rekonštrukciu chaty skolaudovali spolu s našimi rodina-
mi 24. 8. 2024. Bola to pekná akcia plná pohody, spomienok a zábavy. 
Chata ožíva a píše svoju novú históriu plnú pekných poľovníckych zážitkov. 
 Verím, že bude slúžiť aj nasledujúcim generáciám, a tí členovia, ktorí 
ju začali stavať, by boli na nás hrdí, ako sa naďalej staráme a uchovávame 
dedičstvo, ktoré nám zanechali.
 Za týmto výsledkom sú stovky a stovky brigádnických hodín. Okrem 
fi nálnej omietky predpripravenej fasády, ktorú nám pomohla spraviť partia 

z fi rmy Palka Pavlecha, je 
tento výsledok dielom vý-
lučne dobrovoľníckej práce 
našich členov a čakateľov 
na členstvo.
 Vďaka preto patrí všet-
kým členom a čakateľom, 
všetkým priateľom, ktorí 
nás podporili materiálne, 
ale aj našim rodinám, ktoré 
majú pochopenie pre našu 
záľubu.

Ing. Ján Krchnavý,
predseda PZ Kálnica 
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Chata Dorotkové opäť ožila
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 Rok 2024 sme tradične odštartovali poľovníckym plesom a príprava-
mi naň. Ako vždy, aj o tento už 34. ročník plesu, bol   záujem verejnosti 
obrovský, takže sme nemohli uspokojiť každého. To nás teší, ale aj za-
väzuje. Vynikajúca zábava, výborné jedlo a skvelí ľudia vytvoria vždy 
nezabudnuteľnú atmosféru a tým je  tento ples jedinečný. Je za tým však 
množstvo práce  a organizačných záležitostí, preto sa s prípravami začí-
na už koncom septembra. 

 No okrem plesu sme museli myslieť aj na naše povinnosti týkajú-
ce sa poľovníctva a starostlivosti o zver. Tu vôbec tiež nezaostávame 
a o zver sa príkladne staráme, schválený plán lovu sa snažíme naplniť. 
Pravidelné prikrmovanie, najmä v zimnom období, je samozrejmosť pre 
každého člena. Každý má pridelené kŕmne zariadenia, o ktoré sa ce-
loročne stará. Poľovačka v tomto období je už len individuálna s citom 
k prírode a primerane k stavom zveri a poveternostným podmienkam. 
Prvá marcová sobota patrí  výročnej členskej schôdzi, kde bilancujeme 
predchádzajúce obdobie a schvaľujeme plán na ďalšiu poľovnú sezónu. 
Výsledky našej chovateľskej práce sú vidieť na chovateľskej prehliadke 
okresu Nové Mesto nad Váhom. Je príjemné vidieť, že trofeje zveri, naj-
mä jelenej a mufl ónej, ulovenej v Kálnici, patria k významným trofejam 
okresu. Aj to odzrkadľuje našu dobrú prácu spojenú so starostlivosťou 
o zver.
 Jarné obdobie sme odštartovali čistením a dezinfekciou krmelcov 
po zime, brigádami na chate Dorotkové a starostlivosťou o lúky Valové 
a Dorotkové. Rekonštrukcia chaty nám zabrala nejedno poobedie a ví-
kend, ale výsledok určite stojí zato. Verím, že našu prácu ocenia a jej  
výsledok si užijú aj nasledujúce generácie.
 V streleckej oblasti nás, ako vždy, výborne reprezentuje Daniel Krch-
navý, ku ktorému sa pridal aj čakateľ na členstvo Lukáš Godál a spo-
lu vytvorili výborný tandem, ktorý berie popredné miesta v streleckých 
súťažiach v regióne.

 V kynologickej  oblasti nás výborne reprezentuje skúsený kynológ a 
rozhodca kynologických súťaží, Ján Krchnavý č.d 306, ktorý so svojou 
fenkou alpského jazvečíkového duriča Astou získal poľovnú upotrebiteľ-
nosť na duričských skúškach a predbežných  skúškach farbiarov. Taktiež 
sa zúčastnil aj celoslovenskej súťaže klubu chovateľov duričov, memo-

riálu Jozefa Sedlačka v Bošáci, 
kde sa umiestnil na peknom 6. 
mieste.
 Naše omladené družstvo nás 
výborne reprezentovalo v súťa-
ži vo varení gulášu počas poľov-
níckeho dňa, ktorý poriadala
v júni poľovná spoločnosť Bošá-
ca. Tu sme zanechali výborný 
dojem, utužili priateľstvá a pre-
zentovali naše združenie. 
 Druhá polovička júna už tra-
dične patrí senám. Seno na zim-
né prikrmovanie pripravujeme na 
lúkach Dorotkové a Valové tra-
dičnou  metódou - vidly, hrable, 
vetrieska, traktor, slniečko a prí-
jemný  horský vzduch. Tu je vždy 
čas chvíľku sa zastaviť od bež-
ného  zhonu, prebrať rôzne témy 
a miestne klebety. Dlhotrvajúce 
suchá  sa prejavili aj v lese, kde 
vyschli potoky, kalužiská a zver 
trpela nedostatkom vody. Aj tu sa 
prejavil význam poľovníctva, keď 
naši členovia opakovane privážali vodu do lesa na miesta, kde ju zver 
zvykla hľadať.

 Starší členovia pripravili opekačku pre deti zo ZŠ na  zrekonštruova-
nej chate Dorotkové. Detský smiech a spoločnosť mladých učiteliek im 
spríjemnil inak obyčajný deň. 
 V auguste sme kolaudovali chatu. Príjemná rodinná atmosféra, pek-
né prostredie, výborný guláš a všakovaté dobroty, skrátka parádna akcia. 
Aj takto sme sa chceli ako výbor poďakovať všetkým, ktorí sa podieľajú 
na chode združenia, alebo ho inak podporujú.
 Na začiatku septembra sa naši členovia zapojili do peknej obecnej 
akcie rozlúčka s letom, kde pre deti a návštevníkov pripravili zaujímavú 
prezentáciu poľovníctva.
 Jelenia ruja tento rok začala už na začiatku septembra a natiahla 
sa až do konca októbra. Pre poľovníkov je to asi najzaujímavejší čas 
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poľovnej sezóny, ktorú si náležite užívame. Aj tento rok nám  bohyňa lovu 
Diana a patrón poľovníctva Hubert dopriali krásne zážitky a zaujímavé  
trofeje.
 Tento rok bol výnimočný, našim členom Pavlovi Pavlechovi a Petrovi 
Dovinovi sa podarilo uloviť prvých danielov v našom revíri. 
 No, len tie spoločné poľovačky na diviaky nám nejak nevychádzajú, 
keďže lesné porasty v našom revíri nie sú vhodné pre zalíhanie divia-
kov, tak tomu zodpovedajú aj naše výsledky. Ale už to berieme športovo 
a s nadhľadom. Tešíme sa zo stretnutia a spoločnej vychádzky koniec
-koncov, poľovníctvo má aj spoločenský rozmer a nie je to len o love. 
Posledný pohon v Popolke, ako sa nazýva v poľovníckom žargóne spo-
ločenské posedenie, sa nám už tradične vydarí a príjemne si posedíme 
a preberieme aktuálne témy. 
 Koncom roka čelíme novému fenoménu, ktorý má vplyv na výkon 
práva poľovníctva a taktiež bude mať dopad aj na chod združenia. Ka-
taster obce Kálnica bol zaradený do prvého kritického pásma AMO, 
takzvané reštrikčné pásmo. A to z dôvodu, že od Topolčianskej a Báno-
veckej strany postupuje africký mor ošípaných. Tak ako aj ostatné zdru-
ženia, ktoré majú revíry na úpätí Považského Inovca, sme museli prijať 
rôzne preventívne a hygienické opatrenia. Touto cestou by som chcel 
apelovať aj na verejnosť a psíčkarov, aby dodržiavali pravidlá a usta-
novenia  zákonov a svojich štvornohých miláčikov mali na vôdzke a nie  
voľne vypustených v revíri a tak zabránili ich prípadnému kontaktu s úhy-
nom. Pretože aj oni sa môžu nechtiac stať prenášateľom tohto vírusu. 
V prípade, že nájdete úhyn diviaka, prosím, v žiadnom prípade ním ne-

manipulujte a neodkladne to oznámte ktorémukoľvek členovi poľovného 
združenia, ktorý sa postará o ďalší postup v zmysle platných hygienic-
kých nariadení. AMO je vysoko nákazlivá vírusová choroba, ktorá sa na-
chádza v krvi, tkanivových tekutinách, vnútorných orgánoch v sekrétoch 
a exkrétoch chorých a uhynutých zvierat a v ich svalovine. Choroba sa 
prejavuje vysokou horúčkou, ktorá môže trvať niekoľko dní, zvieratá sú 
apatické, malátne, vyznačujú sa zvracaním, krvavými hnačkami, krváca-
ním v podkoží a tiež dýchacími ťažkosťami. Inkubačná doba od získania 
vírusu predstavuje 3-5 dní. Aj po uhynutí nakazeného jedinca zostáva 
kontaminácia prostredia veľmi dlhú dobu. Úmrtnosť dosahuje až 90-95 
%. Regenerácia diviačej populácie po zasiahnutí vírusom AMO trvá mini-
málne 15 rokov. Ide o neliečiteľnú chorobu, ktorá ale nie je prenosná na 
ľudí a iné druhy zvierat okrem ošípaných. No i tak prosím, nepodceňujte  
túto skutočnosť, správajte sa zodpovedne a pomôžte nám zabrániť jej 
ďalšiemu šíreniu.
 Plesom som začal tento článok a plesom aj končím. V čase písanie 
tohoto článku prípravy na 35. ročník vrcholia a nás teší fakt, že záujem 
prevyšuje naše možnosti a ples je opäť  vypredaný.
 Týmto chcem aj vám, vážení občania a členovia PZ, v mene výboru 
poľovníckeho združenia Kálnica popriať úspešné vykročenie do nového 
roku, pevné zdravie, šťastie a veľa osobných aj pracovných úspechov. 
Poľovníkom prajem krásne poľovnícke zážitky v našej  prírode a presnú 
mušku. 
        S pozdravom Lovu a lesu zdar

predseda PZ Kálnica Ing. Ján Krchnavý
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 Poľovníctvo má zmysel. Určite ste už tieto slová počuli či už z úst 
poľovníkov, alebo z rôznych médií. Nielen týmito slovami sa snažia riadiť 
aj členovia PS OV Kálnica pri ich celoročnej aktívnej práci v revíri, kde 
sa zapájajú do rôznej brigádnickej činnosti, nakoľko príroda a zver žijúca 
v nej si to vyžaduje.
 Medzi hlavné pracovné aktivity patrí ošetrenie horských lúk v revíri, 
príprava kvalitného lúčneho sena, budovanie nových poľovníckych zaria-
dení určených na prikrmovanie zveri, opravy prístupových ciest, prikrmo-
vanie zveri, hlavne v zimnom období, a množstvo inej práce prospešnej 
pre prírodu.
 Tento rok, hlavne v letnom období, sme všetci pocítili veľké sucho 
a preto sa členovia spoločnosti a ich rodinní príslušníci podujali zásobiť 
vodou časti revíru, kde už sa voda celkom stratila a verte, že veľká zver 
a iné drobné živočíchy doslovne čakali za stromom a po odchode poľov-
níkov sa išli napojiť a ovlažiť.
 Tento rok nás taktiež potrápil aj silný vietor a nielen po obci ešte dlhé 
dni bolo počuť motorové píly, ale odniesli si to aj pozorovacie zariade-
nia umiestnené v revíri, ktoré vietor zhodil a museli sa opraviť a nanovo 
postaviť. Pri tejto činnosti nám bola veľmi nápomocná technika p. Igora 
Plichtu, začo mu patrí veľká vďaka. V revíri v časti Klinčúchech lúka a Le-
tisko náš kamarát a priateľ poľovníctva p. Miroslav Ondrejička vybudoval 
dve studničky, ktoré sú aj v letnom období výdatné a slúžia na občerstve-
nie smädných návštevníkov prírody, začo mu taktiež patrí veľká vďaka.
 Tento rok sa konala väčšia brigáda na chate Čiklová a boli odstráne-

né nebezpečné konáre stromov v blízkosti chaty, ktoré ju priamo ohrozo-
vali a mohlo dôjsť k poškodeniu strechy.
 Nedovolí mi nespomenúť, že v poslednom období poľovnícka samo-
správa ako celok zaznamenáva neobjektívne informácie, ktoré označujú 
poľovníkov ako osoby, ktoré sa voči návštevníkom prírody správajú into-
lerantne a znamenajú dokonca hrozbu pre turistov. Realita je však odliš-
ná a poľovníci nie sú tí, ktorí vytvárajú napätie, alebo prekážajú ostatným 
ľudom v lese. Ak poľovník upozorní ľudí z dôvodu ich bezpečnosti, aby 
nešli do daných lokalít, nakoľko tam prebieha lov, je často obvinený z 
toho, že sa niekomu vyhrážal. Poľovníctvo je pre poľovníkov v prvom 
rade súhrn povinností vyplývajúcich zo zákona o poľovníctve. Taktiež 
každý krok poľovníka v revíri je zaznamenaný v knihe návštev poľov-
ného revíru, sú pod dohľadom orgánov poľovníckej samosprávy, štátnej 
správy lesného hospodárstva a poľovníctva aj veterinárnej starostlivosti. 
Tu treba podotknúť, že každý má právo na rekreáciu, každý má právo 
na vstup do lesa, ale má aj povinnosť poznať svoje povinnosti a sprá-
vať sa podľa nich. Turisti, či iní návštevníci prichádzajú do lesa spra-
vidla na krátky čas s určitým osobným cieľom a bez zodpovednosti za 
správu územia, na rozdiel od poľovníkov, ktorí v prírode plnia zákonom 
predpísané úlohy. Za obhospodarovanie poľovníckych revírov užívatelia 
poľovných revírov pritom všetkom ešte platia veľakrát nemalú fi nančnú 
náhradu vlastníkom, či správcom poľovných pozemkov. Nie je prípustné, 
aby niekto niekoho vyháňal z lesa, ale je prekvapivé, že mnohí ľudia nie 
sú ochotní rešpektovať zo zákona vykonávanú poľovnícku činnosť, ktorej 
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celospoločenský význam je nespochybniteľný. Žiadame preto všetkých, 
dodržujme vzájomný rešpekt a toleranciu v medziach platných morál-
nych, etických a právnych noriem. Len tak dosiahneme, že príroda a vi-
diek budú miestom oddychu pre všetkých, pre tých, ktorí ju využívajú 
najmä na pasívny oddych a rekreáciu ako aj pre tých, ktorí si v nej plnia 
každodenné povinnosti.
 Na záver treba poďakovať členom spoločnosti za ich prístup k prí-
rode, rodinám poľovníkov, manželkám a priateľkám, priateľom poľovníc-
tva a prírody patrí obrovská vďaka, lebo títo ľudia veľakrát vykonávajú 
svoju činnosť aj na úkor zdravia, času a rodiny.

S pozdravom Lesu a lovu zdar,
Tomáš Valovič - predseda PS OV Kálnica
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Alex Orsava
(12rokov) Beckovská Vieska
Alex je osobnosťou tímu U13. Pravidelne hrá-
va na poste záložníka, kde využíva svoj talent 
tvorcu hry. Má výbornú kopaciu techniku, kto-
rou nám pomohol k mnohým výhram. Nejeden 
jeho priamy kop skončil v bráne. Keď sa mu ne-
darí, tak sa dokáže zdravo na seba nahnevať a 
od tej chvíle jeho kvalita hry prudko stúpne. Na 
tréningy chodí pravidelne a je na ňom vidieť, že 
ho futbal baví a snaží sa posúvať ďalej. Pokiaľ 
bude aj naďalej na sebe tvrdo pracovať, tak ča-
som sa z neho stane skvelý futbalista. A ja mu 
to zo srdca prajem!

Nikolas „Niko“ Orsava
(9 rokov) Beckovská Vieska
Nevídaný futbalový talent, ktorý nám závidí 
každé mužstvo. Útly blondiačik disponuje vyni-

kajúcou kopacou technikou a oku lahodiacou 
prácou s loptou. Svojou hrou sa vyrovná oveľa 
starším futbalistom. Jeho ľavačka je postra-
chom všetkých brankárov. Pravidelne vyhráva 
pohár o titul najlepšieho strelca ligy. Na jeho 
futbalové výkony sa chodia dokonca pozerať aj 
futbaloví skauti z Trenčína. Už nastúpil na zo-
pár zápasov za Nové Mesto nad Váhom. Vždy 
sa však vrátil s tým, že v Kálnici sa cíti najlep-
šie a s bratom Alexom tvoria duo TALENTY 
Z BARINY a pod drobnohľadom svojho otca, 
výnimočného bývalého futbalistu Jožka Orsa-
vu, majú svoj futbalový talent spečatený. Bu-
dem ich pozorne sledovať a tešiť sa z každého 
úspechu.

Ivan „Ivo“ Kopas
(12 rokov) Rakoľuby
Ivo je typ futbalistu, ktorý dokáže zahrať na kto-
romkoľvek poste. Keďže sa nezľakne žiadneho 
súboja, tak ho väčšinou využívam na mieste 
stredného obrancu, stopéra. Vie vyčistiť prie-
stor pred naším brankárom a dokáže odvrátiť 
hroziace nebezpečenstvo zaváňajúce gólom. 
Nejeden raz sa mu to aj podarilo. Niekedy z 
pozície obrancu vyštartuje dopredu a strelí aj 
gól. Bojuje za celé mužstvo, lebo nemá rád pre-
hry, a to ho futbalovo posúva na vyššiu úroveň. 
Myslím si, že to po športovej stránke dotiahne 
ďaleko a ja mu budem držať palce.

Adam Kopas
(10 rokov) Rakoľuby
Najnižši člen nášho tímu, zato bojovník, ktorý 
necúvne pred žiadnym súbojom. Skôr tichý typ 
hráča, ktorý do bodky plní pokyny od trénera. 
Prekvapuje ma sebaistota, s akou dokáže obo-
hrať súperov o dve hlavy vyšších od neho a 
dať gól. V úžase som sledoval letný prípravný 
zápas v Hôrke, kde naši chlapci nastúpili proti 
15 ročným domácim hráčom. Adam bol najlep-
ším hráčom na ihrisku a strelil aj gól. Každým 
zápasom či tréningom rastie a rozvíja svoje 
futbalové schopnosti. Spolu s bratom Ivom je 

už teraz nenahraditeľnou súčasťou nášho tímu. 
Jeho talent ho predurčuje, aby sa stal veľkou 
futbalovou osobnosťou.

Samuel „Leto“ Letko
(11 rokov) Rakoľuby
Keď Leto vystrelí loptu na súperovu bránu, je 
z toho zvyčajne gól. Jeho ľavačka pomohla 
v nejednom zápase, ktorý sa nevyvíjal v náš 
prospech. Na svoj vek hrá oku lahodiaci futbal, 
jeho brilantné kľučky sa snažia napodobňovať 
ostatní spoluhráči. Hráva na poste ľavého útoč-
níka alebo záložníka, kde dokáže naplno využiť 
svoje futbalové schopnosti. Jeho nahrávky spo-
luhráčom a strely na bránu rozhodujú zápasy, 
preto patrí medzi našich najtalentovanejších 
futbalistov. Pokiaľ aj naďalej bude na sebe tvr-
do pracovať, tak môžem smelo vyhlásiť, že si 
raz prídem sadnúť do hľadiska štadióna ako di-
vák, a s hrdosťou budem sledovať jeho výkony.

Boris Martinko, tréner U11 a U13

Predstavujeme nádejné kálnické futbalové talenty



 Ako už naznačuje nadpis tohto článku, futbalu v Kálnici sa konečne 
začína dariť. Hlavne tomu mužskému futbalu, lebo naši žiaci nám robia 
radosť už niekoľko sezón a sú na popredných miestach v tabuľke.
 Po krátkej letnej prestávke sme sa v auguste opäť pustili do prípravy 
na ďalšiu sezónu. Na konci augusta sme odohrali s mladšími žiakmi U13 
ešte jeden turnaj v Krajnom, kde sme skončili na peknom štvrtom mieste.
 Do súťažného ročníka sme už tradične prihlásili dve žiacke družstvá 
a to prípravku U11 a mladších žiakov U13. Po dlhých troch rokoch sa 
nám podarilo zložiť A- mužstvo mužov a tak sme ich mohli prihlásiť do 
súťaže. Keďže sme dlhšie mužov nemali, museli sme ísť od nuly, takže 
začíname v 9. lige NMnV. Nebolo to také jednoduché, lebo veľa hráčov 
dlhšie nehralo, mali neplatné registračné preukazy a tí, čo hrali, hrali 
v iných kluboch. Museli sa teda obnovovať preukazy, robiť prestupy, vy-
baviť „ostaršenia“ hráčov mladších ako 18 rokov a takisto sa robili dva 
prestupy zo zahraničia. Toto všetko bolo administratívne, ale aj časovo 

veľmi náročné. Preto môžeme ďakovať predsedovi TJ Dušanovi Filipovi, 
že sa o toto všetko postaral. Bez jeho aktívnej pomoci by sa asi dnes 
v Kálnici futbal nehral.
 Ale oplatilo sa a naši chlapci nám, ale hlavne fanúšikom robia radosť 
svojou hrou a výsledkami, ktoré dosahujú. Dôkazom toho je aj záujem 
médií o kálnický futbal. V regionálnych novinách MY a Kopaničiar vyšlo 
niekoľko článkovo futbale v Kálnici. Či už o mužoch, ale aj o našich žia-
koch. A samozrejme veľký záujem je aj o rozhovory s hviezdou Kálnice 
a bývalým slovenským reprezentantom Milanom Ivanom.
 Naši muži začínali súťaž už v polovici augusta, takže moc času na 
prípravu nebolo. Ešte pred začiatkom sme odohrali dva prípravné zápa-
sy s Hôrkou a s Hrádkom a tam sa naše mužstvo postupne formovalo 
a zohrávalo. Prvý súťažný zápas sme odohrali 18. 8. 2024 doma proti 
Považanom. V tomto zápase sme boli určite lepší, no nemohli sme dať 
gól a napokon sme prehrali nešťastne 0:1. To bol zatiaľ jediný zápas, kto-
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Skvelé úspechy kálnického futbalu

 Letnú sezónu volejbalových tréningov na domácom multifunkčnom 
ihrisku TJ Zavažan sme chceli s radosťou ukončiť 2. ročníkom volejbalo-
vého turnaja 5. 10. 2024. Bohužiaľ, tak ako minulý rok, nám radosť z tur-
naja na čerstvom vzduchu prekazilo počasie, tak i toho roku sme museli 
opäť turnaj zrealizovať v telocvični ZŠ Beckov. Napriek tomu vládla celý 
deň super športová nálada a turnaj si užili všetky zúčastnené družstvá. 
Družstvá sa tento rok umiestnili nasledovne a každé jedno družstvo si 
odnieslo víťazný pohár spolu s diplomom: 1. miesto Vertiv NMnV, 2. 
miesto Bzince OLD, 3. miesto Kálnica Hornany, 4. miesto Kálnica Ybal-

gin a 5. miesto Bzince Young.
 Družstvo Bzince nás opäť pozýva k nim vo februári 2025 na odvetu 
turnaja, na ktorý sa už všetci veľmi tešíme. Snažíme sa aj preto poctivo 
trénovať každý pondelok. Veríme, že sa budeme aj naďalej takto v zdraví 
stretávať a športovať .
 Všetkým želám úspešný štart do nového roka.     Dana Šamajová

2. ročník volejbalového turnaja Kálnica



rý sme prehrali. V jesennej časti súťaže sme ešte 
7-krát vyhrali a 2-krát remizovali a so skóre 36: 10 
a 23 bodmi sme po jesennej časti na prvom mies-
te v tabuľke. Takisto aj v tabuľke strelcov máme 
zastúpenie na 1. mieste - Milan Ivana (12 gólov) 
a na 4. mieste Roman Janega (10 gólov). 
  Do ideálnej zostavy jesene 9. ligy sa do-
stali Lukáš Strelka, Milan Ivana a Martin Šicko.
 Naši žiaci začali výborne v obidvoch kate-
góriách a od začiatku súťaže porážali jedného 
súpera za druhým. Už prvé zápasy naznačili, že 
nadviažeme na predchádzajúcu sezónu a opäť 
budeme na špici tabuľky. V kategórii U11 sme 
súperov porážali takýmito výsledkami: Vrbovce 
22:0, Kostolné 26:0, Bzince 23:0 a po ôsmom 
kole sme mali neuveriteľné skóre 135:0. Až v 9. 
kole sme dostali tri góly od Lubiny-kopanice a lu-
binskí chlapci boli šťastní, že sú prvé mužstvo, 
ktoré nám dalo gól. Nakoniec sme jeseň ukončili 
bez prehry a so skóre 191:5 a plným počtom 36  bodov.
 V kategórii U13 sme takisto neprehrali ani jeden zápas a až v posled-
nom zápase nám zobral body Pobedím a remizovali sme 1:1. V tabuľke 
U13 sme takisto na 1. mieste so 7-mimi výhrami a 1 remízou, 22 bodmi 
a skóre 49:6.
 V tabuľke strelcov v U11 máme v prvej päťke až troch hráčov, na 
1. mieste Nikolas Orsava - neuveriteľných 77 gólov, na 2. mieste Adam 
Kopas - 40 gólov a tretí Erik Hlávka - 32 gólov.
V kategórii U13 je Nikolas Orsava na 3. mieste - 10 gólov a piaty je Adam 
Kopas - 8 gólov.
 Do výberu ObFZ TN na záverečný halový turnaj o pohár predsedu 
ZsFZ boli v kategórii U13 pozvaní až siedmi hráči a nakoniec boli vybra-
ní traja - Alex Orsava, Samo Letko a Ivan Kopas. V kategórii U11 bolo 
pozvaných 5 hráčov a všetci boli aj vybraní - Nikolas Orsava, Nikolas 
Hlávka, Matias Hlávka, Erik Hlávka a Adam Kopas.
     V beckovskom doraste máme takisto troch hráčov a myslím si, že 
všetci traja patria k oporám mužstva. Hrajú tam Richard Šicko, Patrik 
Ivana a Marek Krchnavý a posledný menovaný bol taktiež vybraný do 
výberu ObFZ TN v kategórii U19. Myslím si, že výchova mládeže a mla-
dých futbalistov sa nám celkom darí, keďže máme dvoch našich odcho-
vancov aj vo vyšších súťažiach. Naša hráčka Samantha Luptáková hrá 
momentálne 2. ligu starších hráčok WU15 za Bytču a Kristián Šicko hrá 

1. ligu mladších žiakov U12 za AS Trenčín.
 V sobotu 7. 12. sme boli pozvaní na halový turnaj do Nemšovej, 
kde sa stretli jesenní víťazi jednotlivých skupín ObFZ TN - skupina juh 
Kálnica, skupina sever Trenčianske Stankovce, víťaz ObFZ PB Bolešov 
a usporiadajúca Ľuborča. Na turnaji výbornej kvality sme síce skončili 
na 4. mieste, ale tak ako sme skončili štvrtí, tak sme mohli byť aj prví, 
keďže sme v dvoch zápasoch vyhrávali 2:0, no nakoniec sme výsledok 
neudržali a jeden zápas sme prehrali a druhý remizovali. Výsledky zápa-
sov: Kálnica - Bolešov 2:5 (góly: Kristián Šicko, Erik Hlávka) Kálnica - Tr. 
Stankovce 2:3 (góly: Kristián Šicko, Nikolas Hlávka) a Kálnica - Ľuborča 
2:2 (góly: Samuel Letko, Nikolas Orsava).
 Teraz si chvíľku užijeme zimnú prestávku a už od januára nás čaká 
zimná príprava v telocvični v Beckove, kde nám bolo opäť umožnené 
trénovať. Hneď na začiatku januára nás čakajú halové turnaje v Bošáci, 
na ktorých sa zúčastňujú prvé tri mužstvá zo skupiny juh a prvé tri zo 
skupiny sever, na ktorých sa už tradične zúčastňujeme po dobrých vý-
sledkoch v jesennej časti. Aj našich mužov čaká zimná príprava a hlavne 
plánované sústredenie, na ktorom sa budú chlapci snažiť nabehať čo 
najviac kilometrov a nabrať tak správnu kondíciu do jarnej časti.
 Na záver niekoľko slov k vzniknutej situácii v TJ Zavažan. Ako to už 
na Slovensku býva, keď sa začne konečne trocha dariť, vždy sa nájde 
niekto, kto dokáže za pár hodín spochybniť niekoľkoročnú prácu ľudí, 
ktorí sa snažia pre TJ Zavažan niečo robiť a hlavne snažiť sa to robiť tak, 
aby všetko fungovalo tak ako má a aby boli všetci, či už športovci, ale 
aj fanúšikovia, spokojní. O to horšie je to, že si to odniesol človek, ktorý 
sa o to všetko stará v podstate celý život a 32 rokov je predsedom TJ 
Zavažan Kálnica. Na základe udalostí posledných týždňov sa p. Dušan 
Filip rozhodol vzdať  sa funkcie predsedu TJ Zavažan. Takisto sa roz-
hodol z funkcie odísť aj dlhoročný podpredseda p. Ján Nedbal a končí 
aj účtovníčka Veronika Kotulová. Niekto si povie, veď aj tak by pán Filip 
raz skončil. Áno, určite by raz skončil, ale skončil by s pokojom a svoju 
funkciu by odovzdával svojmu pokračovateľovi postupne, aby nevznikli 
žiadne problémy. Aj napriek týmto udalostiam sa pán Filip snaží, aby 
stále všetko fungovalo tak ako má. Preto by som mu chcel zaželať veľa 
zdravia v jeho novej funkcii doživotného čestného predsedu TJ Zavažan 
Kálnica. 
 Takisto chcem zaželať v novom roku veľa šťastia, zdravia a úspe-
chov aj všetkým členom, športovcom a fanúšikom, aby sa našej TJ Za-
važan darilo aspoň tak ako sa nám darilo tento rok.  
  Dalibor Šicko, predseda FO
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 V mene všetkých dlhoročných priaznivcov športu a v mene obce 
Kálnica vyjadrujeme veľkú vďaku pánovi Dušanovi Filipovi, ktorý sa 
32 rokov obetavo a nezištne staral o chod TJ Zavažan, o priestory 
športovísk a celého areálu. Za to, v akom stave sa dnes tento areál
nachádza, vďačíme najmä jeho neúnavnej a každodennej snahe.
 Dúfame, že aj po odchode z funkcie predsedu TJ Zavažan, bude 
naďalej dobrou radou prispievať k ďalšiemu rastu nášho klubu. V no-
vej etape jeho života mu prajeme pevné zdravie a pohodu v rodin-
nom kruhu.

Redakcia KO a Obec Kálnica

Poďakovanie
pánovi Dušanovi Filipovi
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• Starosta - Milan Borcovan,
 0905 488 749, starosta@kalnica.sk  
• Hlavná kontrolórka obce - Ing. Anna Podhorská 
• Zástupca starostu - Ing. arch. Ján Krchnavý
Obecný úrad: 
• Matrika, pokladňa, zverejňovanie zmlúv 
 - Blažena Šicková, 0905 978 125, uctaren@kalnica.sk 
• Dane, odpady, stavebné veci
 - Ľubica Záhumenská, 0905 636 972, ocu@kalnica.sk 

Základná škola s materskou školou:
• Mgr. Martina Striežencová - riaditeľka
 0918 030 040, zskalnica@gmail.com

Zdravotné stredisko
• MUDr. Lenka Benáková, 032 77987 64

Farský úrad  • Evanjelický a. v.
      Mgr. Ľuboš Činčurák, 0915 829 297
     • Rímskokatolícky:
      Mgr. František Mašek, 0951 483 966

Pohrebníctvo • Štefan Buček, 0904 230 875
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dátum

11. 1.  
18. 1. 
7. 2.
1. 3.
8. 3.
6. 4.
6. 4.

12. 4.
30. 4.
9. 5.

29. 5. - 1. 6.
28. 6.

Plán kultúrnych podujatí
v 1. polovici roka 2025

podujatie

Poľovnícky ples
Hasičský ples
Divadelné predstavenie Sobášny list
Fašiangová zabíjačka
MDŽ
Vynášanie Moreny
Oslobodenie obce - kladenie venca
Beh oslobodenia
Stavanie mája
Deň matiek
Bikefest
Jánska vatra


